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Põlva valla kultuuripreemia spordi 
valdkonnas võttis vastu mittetulundus-
ühingu Sõprus esimees Piret Tammkõrv

Ühing on võtnud südameasjaks luua 
piirkonna elanikele mitmekesiseid sporti-
misvõimalusi, möödunud aastal rajati mul-
tifunktsionaalne Sõpruse palliplats.

Põlva valla kultuuripreemia kultuuri 
valdkonnas – Andre Laine

Põlva valla rahvatantsurühmade juhen-
damise ja tantsupeole viimise eest ning 
Meie Stuudio tantsurühmade silmapaist-
vate tulemuste eest tänavatantsu maailma-
meistrivõistlustel.

Põlva vald tunnustas silmapaistvaid kodanikke ja tegusid

Põlva valla aukodanik – Arvo Jää
Ehitusinsener, kes juhtis ehitustegevust 

Põlva linnas ja maakonnas selle aktiivse 
kasvu aegadel aastatel 1974-2003. Tema 
juhtimisel on Põlvas ehitatud elamud Piiri, 
Mäe, Lina ja Uuel tänaval, aga ka kino, ap-
teek, politseimaja, lasteaed ja haigla. 

Põlva valla aasta tegu – Põlva wakepargi käivitamine
Tunnustuse võttis vastu osaühing Põlva Wakepark, kes haldab 

ringkaabelsüsteemi ja on toonud rannaalale palju uusi tegevusi.

Aasta vabatahtliku tunnustuse said  Põlva valla Noorsootöö 
Keskuse vabatahtlikud: Birgit Kosemäe, Keete-Keteli Latik, 
Maris Haidak, Mirelle Kirbits, Nele Kübard ja Katariina 
Laas. Pildil koos juhendajatega, vasakul Kristel Kolberg ja pare-
mal Merlin Kirbits.

22. veebruaril toimus Põlva kultuuri- ja Huvikeskuses Eesti 
Vabariigi 106. aastapäevale pühendatud vallavanem Martti Rõi-
gase ja volikogu esimees Georg Pelisaare vastuvõtt, kus anti üle 
tunnustused inimestele ja ühendustele, kes on pühendumusega jär-
ginud oma kutsumust ning on eeskujuks meile kõigile.

Vallavolikogu esimees Georg Pelisaar andis üle Põlva valla
volikogu tunnustused aukodanik, aasta tegu, aasta vabatahtlik ning 
kultuuripreemiad spordi ja kultuuri vallas.

Vallavanema tunnustuse Aasta tegija 2023 pälvisid: 
Põlva valla lasteaedade juhid Kätlin Kaljas ja Katrin Peil, 

motosportlane Kaarel Tilk, purisuusataja Taho-Jaan Truus, noor 
vabatahtlik abiline Roman Tamilin, orienteerujad Karel Jung ja 
Markus Juhkam ning treenerid Nikolai Järveoja ja Kalle Oja-
soo, Põlva nutitee ehitaja Bercman Technologies, Põlva valla 
sündmuste toetajad Ecosauna, Värska Originaal ja Acino Esto-
nia, maadleja Kaspar Kört ja tema treener Elar Hani, dirigent 
Riivo Jõgi, noor kunstnik Kirke Jaakmees ja tema juhendaja   
Voldemar Ansi, wakepargi ehitaja “Snow and wakepark solu-
tions“, osaühingud Stal, Rekontra ja Põlva Agro, Ester Liblik, 
Jaanus Prükk, Mooste viinavabrik, Kristi Raias (artistinimega 
Rita Ray), Andrus Muld (artistinimega Hunt), mittetulundus-
ühing Põlvamaa Tsõõrimajandus ning käsipallimeeskond SER-
VITI. 

Vallavanem andis vastuvõtul üle ka ametimärgid 2023. aastal 
valitud uutele külavanematele: Kauksi külavanem Helena Tarum-
Tiitsonile, Himmaste külavanem Mari-Liis Varesele, Lootvina ja 
Logina külavanem Külli Volmerile, Kiuma külavanem Jaana Mä-
gile ning  Holvandi, Kiisa ja Vanaküla külavanem Allan Aronile.

Põlvamaa Omavalitsuse Liit jagas 23. veebruaril Mooste Folgiko-
jas aset leidnud pidulikul vastuvõtul maakondlikke tunnustusi.

Põlva vallast leidsid tunnustamist mitmed väga tublid inimesed.
Põlvamaa teenetemärgi pälvisid 30 aastat ametis olnud Põlva Val-

lavalitsuse sotsiaaltöötaja Kaia Võrno (pildil) ja kauaaegne Põlva 
Kooli muusikaõpetaja Eda Heinaste.

Põlvamaa aukirja pälvisid seenioride maailmameister laskesuu-
satamises Marek Parksepp -ja muusikaõpetaja Nele Risttee ja Eesti 
Vabariigi parim Kodutütar 2023 Karoliina Kets.

Fotod Sander Silm 

Sotsiaaltöötaja Kaia Võrno pälvis 
Põlvamaa teenetemärgi
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Sundvalduse seadmine
Seati sundvaldused Elektrilevi OÜ 
kasuks järgmiselt: 
- maakaabelliini ja liitumiskilbi 
paigaldamiseks Orajõe külas Too-
minga tee 4  ja Toominga tee 1 ka-
tastriüksustele.
- maakaabelliini paigaldamiseks 
Peri külas Mõisa tee 3 katastriük-
susele.

Rahaliste vahendite eralda-
mine

Eraldati Põlva valla 2024. 
aasta eelarvest sihtsuunitlusega 
rahalised vahendid: 63 000 eurot 
Sihtasutusele Põlva Sport ja 27 
000 eurot Sihtasutusele Mooste 
Mõis. Toetus 25 000 eurot maks-
takse Põlva Käsipalliklubile välja 
kahes osas.

Põlva valla 2024. aasta eelar-
vest eraldatakse 300 eurot Ees-
ti Kirikute Nõukogule projekti 
„Teeliste kiriku” heaks ja 19 608 
eurot Sihtasutusele Mooste Mõis 
Mooste aida vahelae laudise va-
hetuseks.

Katastriüksuse jagamine
Nõustuti Andre külas Roo-

si katastriüksuse (katastritunnus 
61903:005:0236, pindala 15,00 
ha, sihtotstarve maatulundusmaa) 

Vallavalitsuse istungitel
jagamisega järgmiselt: Roosi, 
sihtotstarve elamumaa; Roosi-
põllu, sihtotstarve maatulundus-
maa ja Roosimõtsa, sihtotstarve 
maatulundusmaa.

Katastriüksuste piiride 
muutmine

Nõustuti Karilatsi kü-
las Kassi katastriüksuse 
(87202:001:0017, pindala 9,15 
ha, sihtotstarve maatulundus-
maa) ja Keldu katastriüksuse 
(87202:001:0365, pindala 5218 
m², maa sihtotstarve maatulun-
dusmaa) omavaheliste piiride 
muutmisega.

Tasu kehtestamine
Tugiisikuteenuse ja isikliku 

abistaja teenuse osutajale maks-
tava tasu suuruseks ühes tun-
nis kehtestati 6 eurot. Teenuse 
osutamisega seotud täiendavate 
põhjendatud kulude hüvitamise 
piirmääraks kehtestati 50 eurot 
kalendrikuus.

Lähiaadressi muutmine
Muudeti Kiidjärve külas asu-

va Kergemäe katastriüksuse (ka-
tastritunnus 62201:001:0665) 
aadressandmeid ja määrati 
uueks lähiaadressiks Jõeoru.

Karilatsi külas Kassi ja Kel-

du katastriüksuste omavahelise 
piiride muutmisega seonduvalt 
määrati Keldu uueks aadressiks 
Hundi.

Eratee arvele võtmine ja 
avalikuks kasutamiseks mää-
ramine

Võetakse teeregistris arvele 
Holvandi külas asuv Posti tee ja 
tee numbriks määratakse teere-
gistris 6220003.

Kauplusautodele toetuse 
andmine

Põlva valla eelarvest eralda-
takse toetust FIEle Tõnu Tagel 
439 eurot kuus ja osaühingule 
Aaroks 450 eurot kuus (summad 
koos käibemaksuga) Põlva val-
las kauplusauto teenuse osuta-
miseks 2024. aastal.

Detailplaneeringu algata-
mine

Algatati Põlva linnas Põlva 
järve lõunakalda detailplanee-
ring eesmärgiga määrata krundi 
ehitusõigus, hoonete ja rajatiste 
toimimiseks vajalike ehitiste, 
sealhulgas tehnovõrkude ja -ra-
jatiste võimalik asukoht, ehitiste 
ehituslikud tingimused ja ka-
vandada avalikult kasutatavad 
teede laiendused ja juurdepää-

Esimesel lugemisel oli  Põlva valla haridusasutuste ümber-
korraldamise eelnõu.

Eelnõus ja selle seletuskirjas esitatud andmete alusel ning tugi-
nedes kaasamiskoosolekutel toimunud aruteludele, on Põlva Val-
lavalitsus analüüsinud võimalikke lahendusvariante ja teeb Põlva 
Vallavolikogule ettepaneku kaaluda koolide ümberkorraldamisel 
kahte varianti:

I variant: vallas on üks kool, millel on kokku 7 tegutsemiskoh-
ta. Kaks väiksemat tegutsemiskohta – Ahja ja Tilsi – on kuueklas-
silised.

II variant: vallas on üks kool, millel on kokku 7 tegutsemis-
kohta. Tegutsemiskohad on üheksaklassilised ja iga tegutsemisko-
ha õpilaste arvust lähtuvalt moodustatakse seal liitklassid.

Välireklaami paigaldamise eeskiri ja reklaamimaksu keh-
testamise kord

Varasema kahe korra asemel kehtestati uus ja ühtne välirek-
laami paigaldamise ning reklaamimaksu arvestamise ja maksmise 
kord.  

Põlva valla valimiskomisjoni koosseisu muutmine
Valla valimiskomisjoni koosseisust astus tagasi Merike Matt ja 

valimiskomisjoni liikmeks nimetati Kaia Sillaste.
Põlvamaa arengustrateegia 2035+ tegevuskava aastateks 

2024–2028
Kiideti heaks Põlva maakonna arengustrateegia 2035+ tege-

vuskava aastateks 2024–2028.
Põlvamaa arengustrateegia tegevuskava vaadatakse igal aastal-

maakonna omavalitsustes üle ning kiidetakse heaks volikogu otsu-
sega. Tegevuskavasse on lisatud Põlva valla kogukonnapõhise toe-
tatud eluaseme rajamine ning bussiootepaviljonide uuendamine.

Põlva Teataja

Volikogus
sud. Planeeringuala suurus on 
ca 34 810 m2.

Hariduse-, kultuuri-, noor-
sootöö- ning spordiprojektide-
le toetuse andmine

Antakse toetust Põlva valla 
kultuuri-, spordi-, hariduse- ja 
noorsootööprojektidele toe-
tust kogusummas 49 600 eurot.  
2024. aasta I taotlusvoorus saa-
vad toetust 37 projekti/üritust (2 
hariduse-, 21 kultuuri-, 3 noor-
sootöö- ja 11 spordiprojekti).

Mittetulundusliku tegevu-
se toetuse andmine

Mittetulundusühingutele 
eraldatakse 2024. aasta tegevus-
toetusteks kokku 32 630 eurot. 

Enampakkumise korral-
damine

Korraldatakse elektrooniline 
enampakkumine Osta.ee kesk-
konnas Rasina külas Põlva val-
lale kuuluva Vana-Remmelga 
kinnistu (kinnistu nr 2317638, 
katastritunnus 47301:001:0166, 
sihtotstarve 100% elamumaa, 
pindala 12 908,0 m²) võõranda-
miseks.

Põlva Teataja

Armas Põlva rahvas,
austatud külalised!
Palju õnne meile kõigile 

saabuval Eesti Vabariigi sün-
nipäeval. Just nimelt vaba riigi 
sünnipäeval, sest me teame oma 
ajaloost, kuidas ühe väikese riigi 
vabadus, püsimajäämine ja õn-
nestumine eeldab selle rahvalt 
erilist visadust, nutikust ja jul-
gust. Kohati ka täiesti pööraseid 
ja hulle ideid. 

“Ja nõnda on lugu ka Eestis. 
Ja nõnda on elukiik. Ükskord, 
kui terve mõte. Ükskord on Eesti 
riik.” Nende, arvatavasti 1905. 
aastal kirja pandud luulerida-
de autorit peeti hullumeelseks 
ja mõtet Eesti riigist utoopiaks. 
Kuid ei möödunud kahte küm-
nenditki, kui müütilise poeedi 
Juhan Liivi ettekuulutus tervest 
mõttest ja Eesti riigist sai tõeks.  
Aga ehk oligi tema täiesti terve, 
kuid toonane aeg oli hull? 

Paraku tuleb tõdeda, et ka 
tänane aeg on hull ja me peame 
hoolitsema, et meie mõte vabast 
Eestist säiliks tervena. Et me ei 
unustaks oma vabaduse eest iga-
päevaselt hoolt kanda ja vaeva 
näha. Seda tuleb teha meil kõigil 
ja eriti tänasel päeval, ka siin pi-
sikeses Põlvas. Me peame jätku-
valt aru saama ja mõistma, et Uk-
raina toetamine on üks osa meie 
endi vabaduse eest hoolitsemi-
ses. Sest hetkest kui me väsime 
ja lõpetame mõistmise, kaotame 
eelduse, et mõistetaks meid. 

Kahjuks elame me sõna otse-
ses mõttes vaba maailma lõpus, 
kus teisel pool piiri valitseb kur-

jus. Kurjus, mis ajab ka täna oma 
siirded meie ühiskonda ja ei jäta 
kasutamata ühtki meie nõrkust ja 
terve mõtte katkemist. 

Mõned päevad tagasi tabatud 
vene eriteenistuste poolt palga-
tud vandaalid on selle ilmekaks 
näiteks. Eriti ärevaks teeb asja-
olu, et nende hulgas oli ka Eesti 
Vabariigi kodanikke. 

Kuid millist kodanikku on 
võimalus nii mõjutada, et ta pöö-
rab oma riigile selja? Vaenlase 
taktika ei ole siin muutunud ja 
me oleme selle koledaimat vormi 
juba ajaloost näinud. See lõppes 
sellega, kus ühed eestlased hoo-
litsesid teiste küüditamise eest. 

Agressori eesmärk on ju en-
diselt sama – panna kriitiline 
hulk inimesi uskuma, et võimul-
olijad ei esinda rahvast, valitsus 
on korrumpeerunud ja omakasu 
peal väljas. Või et edukad on 
saavutanud oma edu ainult nõr-
gemate arvelt. 

Narratiivi eesmärk on teha 
kõik, et murendada usku oma rii-
ki ja selle institutsioonidesse.

Aga miks ma seda täna siin 
räägin? Räägin seetõttu, et kui te 
avate oma nutitelefonid ja sukel-
dute sotsiaalmeediasse, leiate te 
mängleva kergusega mõne nen-
dest narratiividest ka siin, meie 
väikeses kogukonnas ja see ei ole 
harv nähtus.

Olgu siis tegemist kasvõi 
tahtmatu rumalusega, pannakse 
seeläbi keegi vaenlast toitvaid 
valesid uskuma ja üksteist vih-
kama, sest seda räägib ju keegi 
omadest. 

Head sõbrad,
ma soovin, et meil kõigil 

oleks üksteisesse rohkem usku ja 
rohkem eneseusku. Veel rohkem 
usku Eesti ja Põlva püsimisse. 
Sellisel juhul ei murra meid üksi 
vaenlane, sest juba meie kandi 
mees  Jakob Hurt tavatses öelda, 
et: „Eestlased ei ole mitte kärb-
sed, kes täna sünnivad ja homme 
surevad, vaid üks vana ja visa 
rahva sugu, kes ammu juba maa-
ilmas on elanud ja ka pärast meid 
veel kaua kestma saab.“

Toetudes Hurda sõnadele ja 
vaatamata keerulistele aegadele 
nii julgeolekus kui majanduses, 
on mul piisavalt usku, et me saa-
me hakkama. Vaadates teie poole 
siin saalis, tekib mul seda usku 
veel enam. 

Lubage ma selgitan.
Kui ajalehe pealkirjad räägi-

vad koomale tõmbamisest, ma-
jandussurutisest ja keerulistest 
aegadest, siis mul on hea meel 
tõdeda, et meil siin Põlvas on vi-
sasid, nutikaid ja kohati hulljul-
gete ideedega ettevõtjaid, kes on 
seadnud selged sihid ja ujuvad 
vastuvoolu.  

Alustades meie põllumajan-
duse lipulaevast Agrone grupist, 
kes teab täpselt milline on süsini-
ku jalajälg nende poolt toodetud 
liitris piimas või ühes kanamu-
nas või kelle farmi küte on taga-
tud piimast saadud soojusega. 

Oma süsinikujälge teab täp-
selt ka Arcwood, kelle innovaati-
lised lahendused puidu väärinda-
misel on tuntud üle Euroopa. 

Mainimata ei saa jätta ka 
„Lõuna-Eesti Postimehe“ aasta 
ettevõtteks valitud Acino Estonia 
OÜ-d või Ecosauna Projekt OÜ-
d, kes ekspordib oma toodangut 
rohkem kui kahekümnesse riiki.

Nende kõigi edu alust iseloo-
mustab üks läbiv joon. Nad kõik 
mõistavad, et ainus, mis on elus 
kindel, on pidevad muudatused 
ja ajaga kaasaskäimine. 

Saavad aru, et päeval, mil 
lõpetad uute lahenduste otsimise 
ja investeerimise, jääd sa teistest 
maha ning kukud suurest män-
gust välja.

Meil on ka palju tublisid 
väiksemaid ettevõtjaid, keda ise-

loomustab samuti julgus ka keh-
vadel aegadel võtta riski ja inves-
teerida, et panna alus arengule, 
laiendada tootmist, avada kohvik 
või majutuskoht, istutada 5000 
õunapuud või tulla välja mõne 
uue toote või teenusega.

Siinkohal tahan tänada kõiki 
Põlva valla ettevõtjaid, kes vaa-
tamata erinevatele kriisidele, ei 
anna alla ja suudavad panustada 
arengusse.

Head kuulajad,
tegelikult kehtivad samad 

aluspõhimõtted ka omavalitsuse-
le, ka meil siin Põlvas. Ka meie 
oleme osa muutuvast maailmast 
ja saame olla edukad vaid siis, 
kui suudame reageerida muuda-
tustele ja vajadusel asju ümber 
kujundada.

Külastades möödunud aastal 
visioonikonverentsi „omavalit-
sus 2035“, kus oma kogemusi ja-
gasid Skandinaavia riikide esin-
dajad, võisin tõdeda, et sarnaste 
trendide ja väljakutsetega tegele-
takse ka seal, niiöelda edukates 
heaoluühiskondades.

Ka neil tuleb kohaneda rah-
vastiku kahanemise ja vanane-
misega, linnastumisega ning 
inimeste mobiilsuse kasvuga. 
Skandinaavia kogemustele põ-
hinev sõnum oli selge. Kiiretele 
muutustele reageerimisel on tar-
vis uuendusmeelsust ja paindlik-
kust. Mis kinnitab taaskord, et te-
gelikkuses on edukuse alused nii 
omavalitsuses kui ettevõtluses 
samad – suutlikkus muutustega 
kohaneda, oma eluolu kiirelt üm-
ber seada ja olla uuendusmeelne 
ning seeläbi tagada pidev areng.

Ka Põlva peab muudatuste-
ga kaasas käima, suutma kiirelt 
kohaneda, olema uuendusmeelne 
ning paindlik. Me peame arves-
tama vananeva rahvastiku huvi-
de ning nende ligipääsetavusega 
teenustele. Teisalt peame vas-
tukaaluks arvestama noorema 
põlvkonna jaoks uute digilahen-
duste ning kaasamisvõimaluste 
väljatöötamisega. Mul on hea 
meel tõdeda, et nendes suunda-
des on käesoleva aasta valla eel-
arves ka tegevusi planeeritud. 

Meil on vaja ka täiesti uusi la-
hendusi ja vahel ka hullumeelse-
na tunduvaid ideid, et käia ajaga 

kaasas ja eristuda, muutes Põlva 
valla ka väljapoole atraktiivseks 
ja kutsuvaks. Sest hall keskpära-
sus ei meelita siia kedagi.

Kui meil on siin kohapeal 
tahe, ei ole tegelikult ju miski 
võimatu. Meil on häid näiteid, 
mis on teistele eeskujuks ja kus 
Põlva on olnud suunanäitajaks. 
Alustades näiteks Eesti esime-
sest liginullenergia riigigümnaa-
siumist, pärast mida hakkas Riigi 
Kinnisvara samal põhimõttel 
ehitama avalikke hooneid üle 
Eesti. 

Suurepärane näide on ka eel-
misel aastal valminud wakepark, 
mis tundus paljudele algselt 
utoopilise ja teostamatu ideena. 
Mis aga oma esimese ja lühike-
se hooajaga tõestas, et ka Põlva 
võib olla suvise aktiivse turismi 
sihtkoht ning meelitada siia kü-
lastajaid lisaks Eestile ka välis-
riikidest. Sama palju usku on 
mul ka rajatavasse Taevaparki. 
Loome uudse võimaluse, mida 
teistel pakkuda ei ole.

Siinkohal kasutan võimalust 
ja tahan tänada kõiki neid, kes 
esialgu võimatuna näivatesse 
ideedesse on uskunud, teinud jul-
geid otsuseid ja toetanud nende 
ellu viimist läbi aastate, trotsides 
kriitikat, vastuseisu ning kohati 
ka isiklikke rünnakuid.

Head saalisviibijad,
soovin öelda, et ühe valdkon-

na arendamine ei ole teise taand-
arendamine. Jah, meil on vaja 
investeerida teedesse, haridus-
võrku, sotsiaalvaldkonda ning 
jah, meil on vaja ka liiklusohu-
tust parandavat nutiteed. Meil 
on vaja tasakaalustatult tegeleda 
kõigi valdkondadega ja seda on 
vald tegelikult ka tegemas. 

On hea meel tõdeda, et eel-
misel aastal saime avada uued ja 
tänapäevased hooldekodud ning 
kauaoodatud uue kuue sai ka 
Lepatriinu lasteaed. Põlva vald 
investeeris valla teedevõrku üle 
miljoni euro ja seda keskusest 
väljaspool. Sellele lisandus 1,6 
miljoni euro eest ühisveevärgi 
investeeringud ja ka need läksid 
keskusest välja. 

Käesoleval aastal on vald esi-
tanud üle kolme ja poole miljoni 
euro eest toetustaotlusi, plaaniga 

saada lahendus Lina tänava koo-
limajale, uuele turu ja vabaaja 
alale ning valla haldushoonele ja 
uutele digilahendustele.

Meil on vaja teha  keerukaid 
otsuseid ning leida parim lahen-
dus jätkusuutlikuks haridusvõr-
guks, et kohaneda vastavalt elu 
muudatustele. Mitte sellepärast, 
et midagi piirata või vähendada, 
vaid ikka põhjusel, et hariduse 
andmise jätkusuutlikkust parimal 
moel tagada.

Head kuulajad,
vaatamata lahendamist va-

javatele probleemidele on meil 
siin pisikeses Põlvas veel mida-
gi. Midagi, mis meid ühendab ja 
liidab. Midagi, mis ulatub palju 
kaugemale kui Põlva, kohati ka 
üle maailma. Samas on nii armas 
ja oma. Midagi, mille üle ka Hurt 
sellel aastal eriti rõõmustaks, sest 
mis tõestaks paremini, et me ole-
me vaimult suured, kui see, et 
Tartu ja terve Lõuna-Eesti on Eu-
roopa kultuuripealinn 2024. 

Vaadates taas saali poole, 
saan ma tunda uhkust ka selle 
üle, et siin on inimesi, kes on oma 
saavutustega spordis toonud mei-
le tiitleid ning kulda üle vabariigi 
ja kaugemalt. Ka meie muusikud 
on toonud kulda, sest täna istub 
siin saalis lausa mitu kuldplaadi 
omanikku. 

Me saame olla uhked, et meil 
on oma Riivo Jõgi ja et meil on 
oma Kalmer Musting, kes on mõ-
lemad oma valdkonna täielikud 
korüfeed. 

Ma saame olla uhked ka selle 
üle, et Põlva vald osaleb kultuu-
ripealinna projektis väga paljude 
üritustega ja seda tänu meie kul-
tuuripärlitele, kes oma aktiivsust 
on üles näidanud.

Tartu 2024 kultuuripealinn 
on märgiline projekt ka Põlva 
jaoks, sest see on suurim ühis-
projekt, mida Lõuna-Eestis on 
ühiselt veetud. Kultuuripealinna 
aasta saab küll ükskord otsa, aga 
ühiselt tegemise ja koos loomise 
kogemused jäävad. Just ühiselt ja 
koos ongi meie Eesti püsimise sa-
ladus ja ellujäämise kunst.

Head saabuvat Eesti Vabariigi 
106. aastapäeva! 

Palju õnne Eesti! Palju õnne 
Põlva!

Põlva vallavanem Martti Rõigase kõne vabariigi aastapäevale pühendatud vastuvõtul, 22.02.2024



Ahja välijõusaal

Ettepaneku eesmärk on luua 
Ahjale välijõusaal, mida 
saaksid kasutada igas eas 
ning füüsilises vormis inime-
sed alates 12ndast eluaastast. 
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Kahetsusväärselt on eelmises lehenumbris ilmunud artiklis 
Põlva valla lasteaedade uutest nimedest ja tegevuskohtadest 
välja jäänud Põlva Põhjakaare Lasteaia tegevuskoht Kauksis.

Õige on: Põlva Põhjakaare Lasteaed tegutseb koguni neljas 
majas – senises Põlva Pihlapuu, Ahja ja Vastse-Kuuste Sinilin-
nu ning Mooste Tammetõru majades. Lasteaia rühmad tegutse-
vad ka Kauksis ja Rasinal.

Põlva Teataja

Vabandus

Kaasavasse eelarvesse sai 
ettepanekuid esitada 10.–25. 
jaanuarini. Tähtaegselt esitati 
kaasavasse eelarvesse üheksa 
ettepanekut:
• Ahja välijõusaali ehitus
• Käsipalli väravad välivälja-
kutele
• Robotkaamera ostmine Mesi-
käpa halli
• Peri küla mänguväljaku lõpu-
ni ehitamine
• Jakobi kooli lasteaiarühma 
mänguväljaku lõpuni ehitamine
• Rosma kalmistu piirdeaed
• Rularambi rajamine Põlvasse 
Pihlaka tänava piirkonda 

• Tilsi Kõrbjärve rannaala 
laiendamine ja kaasajastamine 
• Vihmapeenra rajamine Põl-
vasse 

Kaasava eelarve ettepane-
kute hindamiskomisjon ana-
lüüsis ja hindas ettepanekuid 
järgnevate kriteeriumite alusel: 
teostatavus, kulutuste põhjen-
datus ja eelarve läbipaistvus, 
mõju valla avalikule ruumile 
ning mõju kogukonna ühiste-
gevusele.

Esitatud ettepanekute hin-
damisel peeti silmas ka Põlva 
valla kaasava eelarve menetle-
mise korras kehtestatut. 

Elanike hääletusele suunati 
kaheksa ettepanekut. 

Küsitlus viiakse läbi elekt-
rooniliselt. Arvamust saab 
avaldada veebikeskkonnas 
www.volis.ee. 

Küsitluses osalemiseks on 
vajalik end identifitseerida 
ID-kaardi või mobiil-ID-ga. 

Küsitlusest on õigus osa 
võtta igal küsitluses osalemise 
päeval vähemalt 16-aastasel 
elanikul, kelle elukoht on Ees-
ti rahvastikuregistri andmetel 
Põlva vald. 

Iga küsitluses osaleja saab 
hääletada kuni kahe ettepaneku 
poolt.

Põlva valla 2024. aasta kaasav eelarve

Kaasava eelarve rahvahääletus 
viiakse läbi elektrooniliselt ajavahemikul 

11.–22. märts 2024 veebikeskkonnas volis.ee. 
Küsitlus algab 11. märtsil kell 8.00 ja 

lõpeb 22. märtsil kell 22.00.

Käsipalli väravate 
paigaldamine

Ettepaneku eesmärk on pai-
galdada avalikku ruumi mõ-
ned välitingimustes vandaa-
likindlad ning hülssidesse 
paigaldatavad käsipalli vära-
vad koos 6m ja 9m joontega. 

Peri küla mänguväljaku 
lõpuni ehitamine 

Ettepaneku eesmärk on raja-
da Peri küla mänguväljakut 
ümbritsevad platsid ja paigal-
dada platsidele ja mänguma-
jadesse atraktsioonid

Jakobi kooli lasteaia­
rühma mänguväljaku 
lõpuni ehitamine

Ettepaneku eesmärk on ehita-
da lõpuni Jakobi kooli män-
guväljak Põlva keskväljakul, 
mis praegu on ainult poole-
nisti valmis: sealt on puudu 
projektis ettenähtud liivakast, 
poriköök, varjualune, samu-
ti mänguväljakut ümbritsev 
piirdeaed ning haljastus. 

Rosma kalmistu piirde­
aed

Ettepaneku eesmärk on re-
konstrueerida vähemalt kerg-
liiklusteega piirnev Rosma 
kalmistu piirdeaia osa. 

Rularambi rajamine 
Põlvas Pihlaka tänava 
piirkonda

Ettepaneku eesmärk on ehi-
tada uus rularamp Põlvasse 
Pihlaka tänava piirkonda. 

Tilsi Kõrbjärve rannaala 
laiendamine ja kaas­
ajastamine
Ettepaneku eesmärk on laien-
dada praegust rannaala, li-
sada ujumissild, paadislipp 
ning kõnnitee parklast vee-
piirini, et randa saaksid kü-
lastada ka piiratud liikumis-
võimega inimesed.

Vihmapeenra rajamine 
Põlvasse Sireli tänavale

Ettepaneku eesmärk on luua 
Põlvasse Sireli tänava piir-
konda vihmapeenar, et liigne 
vesi tänavalt ära juhtida ning 
tänavaruum põnevamaks 
muuta. 

Detailplaneeringud
Põlva Vallavalitsuse 13.02.2024 korraldusega nr 2-3/53 algatati 

Põlva linnas Põlva järve lõunakalda detailplaneering eesmärgiga mää-
rata krundi ehitusõigus, hoonete ja rajatiste toimimiseks vajalike ehi-
tiste, sealhulgas tehnovõrkude ja -rajatiste võimalik asukoht, ehitiste 
ehituslikud tingimused ja kavandada täiendavad avalikult kasutatavad 
teed. 

Detailplaneering koostatakse 2015. a kehtestatud Põlva linnas Fr. 
Tuglase tänava ja Kalda tänava vahelise järveäärse maa-ala detailpla-
neeringu osale. Planeeringuala suurus on ca 34 810 m2. Detailplanee-
ringu algatamise korraldusega saab tutvuda Põlva valla veebilehel 
www.polva.ee/detailplaneeringud.

Sanitaarraie Rosma metsas
RMK kavandab Rosmal kergliiklustee äärses metsaribas sani-

taarraiet, et koristada ära üraskirüüste tõttu kuivanud kuused. Rist-
puid ega tooreid puid ei raiuta. 

Ootust, et mets saaks parema ilme ja kuivanud puud raiutud, 
on eelnevalt avaldanud nii vallavalitsus kui ka Rosma külaselts. 
Muinsuskaitse arutas Rosma ristimetsa küsimust jaanuaris ajaloo-
liste looduslike pühapaikade eksperdinõukogu koosolekul ja nõus-
tus sanitaarraiega. 

„Raiume Rosma metsast ära ligi 200 kuivanud puud kergliik-
lustee poolsest metsast, raiet ei tehta kalmistu servas,“ selgitas 
Põlvamaa metsaülem Tiit Timberg. RMK töötajad ja Muinsuskait-
seameti töötajad on metsariba üheskoos üle vaadanud ning tähis-
tanud maha võetavad puud punase värvitäpiga. Töid tehakse riigi-
metsa kvartalil PW071 eraldistel 4, 7 ja 10. Vt kaardilt viirutatud 
ala. 

Osa kuivanud puid eraldiselt 7 raiub Kaitseliidu Põlva malev, 
kes soovib saeõppes teha puu langetamist, laasimist ja järkamist. 
Ülejäänud puud raiub pärast õppepäeva RMK.

Võimaluse korral tehakse tööd ära märtsikuus. 
Tiit Timbergi sõnul plaanib RMK pärast raietöid ala ka korras-

tada – eemaldada võsa häiludes kasvama hakanud noorte kuuskede 
ja mändide ümbert, vedada oksi välja ning istutada talgute korras 
mände koos kohaliku kogukonnaga. 

Kuna Rosma mets on Põlva valla üldplaneeringuga määratud 
kõrgendatud avaliku huviga alaks (KAH ala), siis teavitab RMK 
vallavalitsust ja Rosma kogukonda tööde algusest täiendavalt. 

Kristiina Viiron
RMK kommunikatsioonispetsialist 

Raieala joonis. 

Hääletusele lähevad ettepanekud:

Võrreldes 106 aasta taguse 
ajaga on nii maailmas kui ka 
Eestis mõndagi juhtunud. Kuid 
meie asukoht maailmakaardil 
on see, mis muutuda ei saa ja 
naabrid on meil ikkagi täpselt 
samad, põhjas Soome, lõunas 
Läti, idas Venemaa ja läänes 
laiub Läänemeri. Kui näiteks 
mu naaber mulle ei meeldi ja 
ta on väljakannatamatult nõme 

tüüp, siis inimesena saan ma ko-
lida teise majja või linna  kuid 
riiki teise koha peale kolida on 
praktiliselt võimatu. Ja täpselt 
nagu 106 aastat tagasi, nii ka 
praegu tuletab meie idapoolne 
naaber nii meile kui ka tervele 
maailmale meelde, et ta on seal 
endiselt olemas ning pole oma 
impeeriumi taastamise mõtteid 
sugugi maha matnud vaid just 
värskelt ja aktiivselt selle nimel 
tegutsema asunud.

Kui nüüd edasi arutleda, 
siis Põlvamaa ka oma asukoh-
ta muuta ei saa, vene sõduri 
kirsasaabas on astunud meie 
maale alati ennem kui Viljandi 
või Raplamaale ning selleks, 
et Räpina pilbasteks lasta ei 
pea suurtükki isegi üle Pihkva 
järve tooma. Ma usun, et ena-
mus Teist kõige selle peale oma 
igapäevaste murede kõrvalt ei 
mõtle ja ega kogu aeg ei pea 
ka. Aga see, et üldse mõtlema 
ei pea tänasel päeval ilmselt ik-
kagi üldse ei lenda.

Kaitsevägi ja Kaitseliit 
koos oma partneritega on vii-

Kaitseliidu Põlva maleva pealiku Tarvo Plankeni kõne EV 106. aastapäeva
tähistamisel Põlva Vabadussamba juures

mase kahe aastaga saanud 
hoopis teise käigu sisse. Hea 
meel on anda teada, et sellel 
aastal kaasatakse laiapindse 
riigikaitse raames veel rohkem 
kohalikke omavalitsusi ja ko-
gukondi, selleks, et oleksime 
ükskõik millisteks kriisideks 
paremini valmis ning suudaksi-
me kohaneda kiirelt muutuva-
te oludega. Selle aasta sügisel 
on NKK juhtimisel toimumas 
ulatusliku evakuatsiooni õppus 
mis hõlmab kõiki Lõuna Eesti 
maakondi millele järgneb mas-
taapne kriisiõppus Eesti Diviisi 
eestvedamisel.

Kas ma olen rahul ja kas me 
oleme valmis? Vastan ausalt, ei 
ole rahul ja me pole kaugeltki 
valmis. Täpselt kaks aastat ta-
gasi meile hästi teada oleval 
põhjusel tabas Kaitseliitu vaba-
tahtlikult panustada soovijate 
liitumisbuum. Kuid nüüd kaks 
aastat hiljem on nii Põlva kui 
ka paljud teised malevad täp-
selt sama suured ja vaevlevad 
inimeste puuduses. Inimesed 
paraku vananevad ning kui 

ühest otsast tuleb juurde siis 
teisest otsast jääb vähemaks. 
Nii nagu Ukrainas nii ka meil 
on keskmise vabatahtliku sõ-
duri vanus 45 aastat. Kus siis 
nooremad on? 30 – 40 aasta-
sed? Eelmise aasta Ussisõnade 
suurõppus näitas, et parimas 
eas mehi reservväes on meil 
küll ja veel kuid vabatahtlikult 
panustajaid napib ikkagi. Seega 
kui tunned samasugust muret ja 
ei taha, et vene sõduri kirsasaa-
bas sinu õue peale astuks siis 
tasuks mõelda, kas kord nelja 
aasta tagant reservõppekogu-
nemine annab mulle piisava et-
tevalmistuse, et see vene sõdur 
sinna tagasi kupatada kust ta 
tulnud on.

Täna on aga pidupäev, riigi 
sünnipäev, kus meile meeldib 
elada ja ise oma asjade üle ot-
sustada. Head vabariigi aasta-
päeva ja jõudu tegemistes, et 
see 106 aastat tagasi kätte või-
deldud vabadus enam kunagi 
käest ei libiseks! 

Põlva valla kogukondliku arendustegevuse toetuse eesmärk 
on elu- ja looduskeskkonna parendamine, kogukonna aktiivsuse 
toetamine ja avalikkusele suunatud objektide arendamine Põlva 
vallas.

Toetust saavad taotleda asustusüksuse (küla, alevi) vanem ja 
mittetulundusühing.

Toetust antakse Põlva vallas asuva avalikkusele suunatud 
hoone või rajatise projekteerimiseks, ehitamiseks, laiendamiseks, 
ümberehitamiseks, parendustöödeks või avalikkusele suunatud 
hoones või rajatises kasutatava inventari soetamiseks.

Taotlused esitada 15. aprilliks taotluste haldussüsteemi         
SPOKU kaudu.

Lisainfo: projektispetsialist Tiiu Marran, 
telefon 515 5919, tiiu.marran@polva.ee

Kogukondliku arendustegevuse 
toetusi oodatakse 15. aprilliks
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1. aprill 2024 – 
85 aastat tagasi moodustati 
Põlva vald

Algas käsitöökonkurss „Minkastki midägi“
Ootame Vana-Võromaa käsitöömeistreid konkursist osa võtma. 

Millestki millegi tegemine lubab vägagi loovalt konkursi teemale 
läheneda, samas peab konkursitöö olema seotud Vana-Võromaa või 
siinse kultuuripärandiga. Konkursiga soovime laiendada valikut käsi-
töötoodetest, millest paistab Vana-Võromaa eripära ja mis pakuvad nii 
emotsionaalset kui praktilist väärtust siinset piirkonda külastavatele 
inimestele. 

Konkurss lõpeb 30. aprillil, võidutöödest anname teada 8. mail.
Täpsemalt loe konkursist Vana-Võromaa Käsitüü Facebooki lehelt.

Täpsem info:Vilve Oja, Vana-Võromaa Käsitüü MTÜ 
vilve.oja@gmail.com, tel 554 1999

Muinasaeg ja keskaja algus
Põlva alade kaugemast minevikust olemasolev teave on kat-

kendlik, aga arheoloogilise uurimistöö tulemused kinnitavad, et 
Eesti ajalugu on umbes kümme tuhat aastat pikk, millesse mahub 
ka Põlvamaa ajalugu.   

Inimtegevuse jälgi on maa-alalt, mida me praegusajal  tunne-
me Põlva valla halduspiirkonnana, siiski tublisti: avaasulad, linna-
mäed, pelgupaigad, kivikalmed, maa-alused kalmistud, kääpad ja 
kääbastikud, ohvrikivid, ohvripaigad, ohvriallikad, esemelised ük-
sikleiud, nende hulgas ka aardeleiud. Kõik need on muinsuskaitse 
all, leitud esemed aga tallel muuseumides ja dateeritud.

Vaadeldav ala kuulus ajaloolise aja lävel valdavalt Ugandi mui-
nasmaakonda, võimalik, et Ugandi maakonna juurde kuulus ka ala, 
mida nimetati Valgatabalveks, millest räägib oma kroonikas Läti 
Henrik, kes saabus Liivimaale 1205. aasta paiku ning pühitseti vai-
mulikuks 1208. aastal. Samuti ollakse seisukohal, et Muinas-Eesti 
ala rahvastik jagunes hõimualadeks Põhja -, Lõuna - ja  Lääne- 
Eestis ning koosnes 12. sajandi lõpul ja järgneva algul kaheksast-
üheksast suuremast ja vähemalt neljast väiksemast maakonnast.

Lõuna- Eesti suuremateks maakondadeks olid Ugandi ja Saka-
la. Muinas- Eesti maakonnad jagunesid kihelkondadeks, kusjuures 
väikemaakondades oli neid üks-kaks, suuremates kolm, Ugandis 
isegi kuus-seitse. Kahjuks pole täpselt teada, milline oli muistse 
Ugandi kihelkondlik jaotus ja millised kihelkonnad ulatusid täna-
päeva Põlvamaa territooriumile. Ja paraku on nii, et Põlva kiri-
kukihelkonda  on kirjalikes allikates esmakordselt mainitud aastal 
1452, st 15.sajandil ehk siis hiliskeskajal. 

Ugandi peamised linnused olid Tartu ja Otepää, mille tuumik 
asus tartumurdelise hõimu alal, võrumurdeline hõimuala liitus 
arvatavasti  II aastatuhande alguses. Läti Henrik nimetab enda 
„Liivimaa kroonikas“  ühte ala Valgatabalveks seoses 1220. aas-
tal Eestimaal toimunud nn võiduristimisega, kus maa valitsemise 
pärast teineteisega konkureerivad Riia piiskop ja Taani andsid oma 
preestritele ülesandeks võimalikult palju piirkondi ristida, et nii 
seal oma võimutaotlusi õigustada. „Samuti läks ka senine lätlas-
te preester Ugandisse ja tuli Walgatabalwesse Pihkva pool ning 
ristimise sakramendi pühitsemisega kõigis nende kõige äärmistes 
külakestes avas neile ristiusu ja, viinud ristimise lõpule, pöördus 
Liivimaale tagasi. “ (Henriku Liivimaa kroonika 1982, XXIV 6, 
lk 219).

Varasemas ajalookäsitluses  on seotud Valgatabalvet Põlvaga, 
ent see oletus tundub praegusajal juba müütilisena. Praegusajal on 
Valgatabalvet pakutud nii ühe küla, Ugandi kagupoolseima mui-
naskihelkonna, omaette maakonna kui ka Ugandi ja Pihkva vahel 
asunud hõreda asustusega ja kindla halduskuuluvuseta piirkonna 
nimeks. 

ka vastust küsimusele, miks linnuse ehitamine seiskus ja linnus 
maha põletati.“ 

Kuid selliseid kantse on Põlva maakonnas peale Rosma lin-
namäe koguni mitmeid – Kauksi Leerimägi, Võuküla “Kindrali-
haud“, Kureküla maalinn jt. Arheoloogid tegid Kauksi Leerimäel 
proovikaevamisi ning mõned leitud savinõukillud näitavad, et see 
kindlustus on püstitatud I ja II aastatuhande vahetusel.

Väljakaevamised Rosmal aga jätkusid ning  senised teadmised 
kummutati 2020. aastal linnamäel tehtud linnuseväravate väljakae-
vamistega. 

Muinaslinnuse väravat uurinud arheoloogid avastasid kavalu-
se, mis riukalikud eestlased olid omal ajal vaenlase „tervitamiseks“ 
välja mõelnud. Väljakaevamiste juht Heiki Valk andis seletuse, et 
kusagil mujal Eestis pole midagi taolist leitud – linnuseväravast 
sisseviiva tee peale kaevati vaenlasele lõks, sest tänu lõksule ei saa 
vaenlased lihtsalt niisama sisse tungida ja kui nad seda proovivad, 
siis  kukuvad nad auku, kus neid on hea odade, nuiade ja taprite-
ga maha lüüa. Heiki Valk jagas veel selgitusi ja hinnanguid linnu-
se kohta ja tema seisukoht on, et „Rosma muinaslinnuse ehitasid 
kohalikud arvatavasti 1223.aasta eestlaste ülestõusu ajal sakslaste 
pealetungiks valmistudes. Kuid seejuures paistab, et häda oli suur 
– kiirus oli taga ning inimesi väga palju kokku aetud. Linnuseõu 
oli omal ajal väga suur – üle 4000 ruutmeetri, kuid elatud linnuses 
pole, sest me ei ole leidnud ühtegi savipoti tükki, mis oleks pärit 
linnusevalli ehitamise ajast.“ 

Veel selgub Heiki Valgu selgitustest, et kiirustamisest hoolima-
ta ehitas muinasrahvas selle linnuse, mis on Lõuna-Eesti alal kõige 
paremini säilinud ja millel on ainukesena ringvall, ikkagi üles. Ka 
oletas ta, et „kogu Rosma linnus võib olla ehitatud ühe suve jook-
sul ja suure kiiruga. Ehitamine on katki jäänud, veel enam – kogu 
linnus põles maha.“ Seda järeldab ta maa seest välja tulnud leidude 
põhjal, kuid seda, kas siin oli taplus või mitte, ei teata. 

Rosma linnamäel toimunud kaevamisi on juhatanud arheoloog,  
filosoofiadoktor ja arheoloogiaprofessor Heiki Valk. Ta uurib Eesti 
keskaega ja hilisrauaaega, tema erilise tähelepanu all on Kagu-Ees-
ti ja eriti Setomaa. 2008–2013 oli ta Õpetatud Eesti Seltsi esimees.

Kaevamised Rosma linnamäel on väga hea näide sellest, kui-
das maapõu kiivalt varjab  ammuste aegade inimeste elumärke ja 
arheoloogiliste väljakaevamistega leitakse palju  minevikutõen-
deid. Just nende hindamine annab meile väärtuslikku teavet meie 
esivanemate kohta. Ja mida rohkem me teame muinasajast või ka 
hilisematest ajalooperioodidest, seda selgemaks saavad meie tead-
mised, kuidas kauges minevikus siinmail elati ja ühtlasi kaetakse 
palju lünki teadmistes.

  Rein Kaldma
kodu-uurija, ERMi teeneline korrespondent

Pikemalt Rosma linnamäest ja muinas-Eestist veebilehel www.
polva.ee/ajalugu

Eesti keskaja ajalisteks piirideks arvatakse aastaid 1227 (Saa-
remaa vallutamine ristisõdijate poolt, mida loetakse eestlaste 
muistse vabadusvõitluse lõpuks) ja 1558 (Liivi sõja algus). 

Vallutuste tagajärjel lakkasid olemast muinasmaakonnad ja ki-
helkonnad kui iseseisvad haldusüksused ning maa ristimise järel 
võtsid nende koha üle kirikukihelkonnad. 

Iga seesugune kirikukihelkond tähendas maa-ala, mille ela-
nikkond moodustas ühe kiriku koguduse ning iga kirikukihelkond 
sai kiriku, ajapikku  kirikute arv isegi suurenes. Keskajale on ise-
loomulik seegi, et maapiirkondades oli igale kirikule lisaks veel 
abikirikuid ja kabeleid, kirikute juures oli ametis preester, temale 
võisid abiks olla veel kaplanid ja vikaarid. Viimaste osaks jäi tihti 
misjonitöö kihelkonna kõige kaugemates osades.

Vallutusjärgselt on Põlva alad praeguse Põlvamaa mõistes kuu-
lunud Vana – Liivimaa koosseisu. Vana-Liivimaa all mõistetakse 
tavaliselt poliitilis-territoriaalset üksust, mis eksisteeris 13.–16. sa-
jandil ning hõlmas üldjoontes tänased Eesti ja Läti alad. Hilisem 
Liivimaa (läti Vidzeme) moodustus tema lõuna- ja kagupoolsetest 
aladest, lisaks tekkisid eraldi territooriumitena Kuramaa (Vana-
Liivimaa lääneosa) ja Eestimaa (algselt Taanile kuulunud hertsog-
kond).

Keskajal moodustasid hilisemal ajal Võrumaana  ja Tartumaa-
na tuntud alad ühise valitsuskonna – Tartu piiskopkonna. Samuti 
oli keskajal olemas Kirumpää kihelkond, mida on nimetatud Kira-
pää ja Kirepi, saksa keeles Kirrumpah, Kirrempäh, samuti vanades 
kroonikates Kirenpäh, Kirripach jt. Nimetus on tulnud samanime-
lise lossi järgi. Vormiliselt oli piiskopiriik allutatud läänistatuna 
Saksa kuningale, millel polnud aga praktilist tähendust. Seevastu 
kirilikult allus Tartu piiskop Riia peapiiskopile, viimane aga oma-
korda paavstile. 

Rosma linnamägi
Suurimat ohtu tollastele inimestele kujutasid võõraste hõimude 

rüüsteretked. Seepärast hakati kaitseks vaenlase eest ehitama pel-
gupaiku ja neid hakati nimetama maalinnadeks. 

Üks selliseid on ka Põlva vallas Rosmal, Põlvast umbes kaks 
kilomeetrit Võru poole, maanteelt vasakule, kus asub Rosma lin-
namägi. Kõik selle mäe tunnusjooned viitavad inimtegevusele – 
mäe kogu ülemist serva palistab liivavall, mille siseküljel asuv 
kraavitaoline süvend tunnistab, et liiv on võetud ja kantud valli 
kuhjamiseks valli õuelt. Kõige kõrgem on vall lõunaküljel, mille 
kuhjamiseks on olnud tarvis enam liiva ja sedavõrd on ka kraav 
sügavam lõunaküljel. Muinaslinnuse uurijad on seisukohal, et lin-
nuses on mingil põhjusel jäänud tööd lõpule viimata. Seejuures 
tundub kummaline olevat ka teine asjaolu, et vaatamata tervele 
reale proovikaevamistele ei leitud kõige väiksemaidki jälgi kul-
tuurkihist. Seepärast on varasemal ajal asutudki seisukohale, et 
linnuses pole kunagi alalist elanikkonda  olnudki või kasutati seda 
vaid lühiajaliselt, võib-olla jäi linnuse ehitamine hoopis pooleli või 
ehk tabas selle ehitajaid mingi katastroof? 

Paraku tuli kuni 2020. aastani leppida Rosma linnuse puhul 
eelnimetatud teadmistega kui ka teadmatusega: „Miks pole kul-
tuurkihti, miks pole tõendeid võimaliku võitluse kohta ja miks pole 

Ootame põnevaid ja leidlikke lahen­
dusi, mida inimesed on vanadest 
ehitusmaterjalidest teinud

Head Võru, Põlva ja Valga linna hooneomanikud,
Võru linnavalitsus on koostamas ühte vahvat välinäitust, kuhu 

ootame põnevaid ja leidlikke lahendusi, mida inimesed on vana-
dest ehitusmaterjalidest teinud. Näiteks, kas oled vanadest aken-
dest teinud pergola või naabrimehelt saadud vanu voodrilaudu 
hoopis sisekujunduse elemendina? 

Kindlasti leidub palju teisigi nutikaid lahendusi – ole julge neid 
meiega jagama!

Vanade materjalide kasutus annab võimalusi oma kodu loovalt 
kujundada, kuid teiselt poolt on see ka keskkonda säästev teguviis. 

Saatke palun foto uuest lahendusest, väike lühikirjeldus 
oma loomingust ja kontaktandmed hiljemalt 30. aprilliks 2024 
e-posti aadressile tiina.hallimae@voru.ee. Lühikirjeldus võiks 
sisaldada infot, mida ja milleks kasutasid ning kust on taaskasuta-
tud materjal saadud (oma kinnistult, naabritelt vms). 

Kui sa tead mõnda tuttavat, kelle kodus oled näinud mingit põ-
nevat lahendust, siis anna ka sellest meile teada.

Kõikide saatjate vahel loositakse välja vabalt valitud ehitus- 
või sisustuspoe kinkekaart 300 euro väärtuses.

Kontaktinfo: Võru linnavalitsuse arendusjuht Tiina Hallimäe, 
tel 5343 6302, e-post tiina.hallimae@voru.ee

Ettevõtja, paku koos Travelguideriga 
unustamatuid elamusi 
seiklushimulistele
 

Eelmisel aastal loodud platvorm Travelguider ühendab uudis-
himulikke ja seiklushimulisi kasutajaid, kes otsivad uusi põnevaid 
elamusi. Nende puhkus, nädalavahetuse või toreda sündmuse pla-
neerimine võiks alguse saada just Treavelguideri platvormil, kus 
keskendutakse kultuurile, loodusele, seiklustele, toidule, lõõgastu-
misele ja muudele kultuuritraditsioonidele. 

Kas Sul on ettevõte, mis pakub eeltoodut? Siis oled oodatud 
liituma platvormiga. 

Travelguideri meeskond aitab omaltpoolt toimetada teenuste 
tekstid ja visuaalid võimalikult atraktiivseks. Muudavad saadavus-
aegade ja broneeringute haldamise mugavaks ning hoiavad seeläbi 
kokku Sinu aega. Sinu eest 24/7 töötav broneerimissüsteem annab 
vabaduse tegeleda tõeliselt tähtsate asjadega nagu elamusteenuste 
osutamine, äri arendamine või hoopis perega puhkamine.

Travelguider on osa Europa kultuuripealinn Tartu 2024 prog-
rammist, seega sellel aastal on erilise tähelepanu all Tartu ja Lõu-
na-Eesti. Travelguider on Sulle partneriks, kui soovid, et kliendid 
jõuaksid Sinu juurde Lõuna-Eesti tõelist olemust avastama. 

Platvorm pakub konkurentsivõimelist vahendustasu ja paind-
likke lahendusi. Travelguider.ee portaali kaudu tulnud müügi pealt 
on vahendustasu kuni 20% (mahu alusel saame eraldi kokkulep-
pe teha). Teenusepakkuja kodulehele ning Puhkaeestis.ee portaali 
saame lisada broneerimise lingi, mis garanteerib selle, et tellimu-
sed tulevad ühtsesse kalendrisse. Nendel juhtudel on tasu vaid 5%.

Oleme valmis pakkuma erilahendusi, kui soovid tõsta nähta-
vust läbi meie platvormil asuvate bännerite, saadetavate uudiskir-
jade, sotsiaalmeedia või üldiste reklaamide.  
 
Kui tekkis küsimusi või soovid rohkem teada saada 
Travelguideri platvormi kohta, siis külasta www.travelguider.ee 
või võta julgelt ühendust aadressil info@travelguider.ee. 

SÜDI 2024 on spetsiaalselt väikeettevõtjatele mõeldud sündmus, 
milles on ühendatud inspireerivad ettekanded, praktilised töötoad, 
mess ja eelmise aasta tublimate väikeettevõtete auhindamine. Põlva-
maa ettevõtjatele on osalemine tasuta. 

SÜDI kaaskorraldaja EVEA president Ille Nakurt-Murumaa rää-
gib, et üldine majanduskriis mõjutab ka väikeettevõtjaid, kellel on 
täna kaks peamist väljakutset: raske ligipääs soodsale laenurahale ja 
riiklik bürokraatia. Raha ja maksude teemadele mitu SÜDI töötuba ka 
keskendub.

Kuidas saada soodsalt laenu ja mitte maksta liiga palju makse?
SÜDI kavas on kokku 10 töötuba, millest ühes saab Finora Pan-

ga spetsialistidega arutada selle üle, kuidas saada võimalikult sood-
salt laenu. Teises töötoas saab debateerida Maksuameti ekspertidega 
erisooduste teemal. Kolmandas temaatilises töötoas saab kohapeal 
Õiguskiirabi Juristide Liidu asjatundjatelt ja Raamatupidajate Koda 
võtab oma töötoas vaatluse alla e-arved.

Kuidas toota ise elektrit ja pidada kohviku taga kanu?
Tallinn-Tartu maanteel asuv “Tikupoiss” on hea näide ringmajan-

dusest. Ettevõtja Urmas Johanson toodab seal ise tuulest elektrit ja 
kohviku taga peetavate kanade munadest tehakse külalistele kooki. 
SÜDI laval esineb Johanson koos Ragn Sellsi projektijuhi Alar Sa-
lustega, kes räägib sellest, kuidas ringmajandus mõjutab ettevõtete 
konkurentsivõimet.

Kindral Herem, Ulakas Kaunitar ja Merineitsi
Konverentsil esinev kindral Herem räägib sellest, kuidas ette-

võtjad saavad riigikaitsesse panustada ja mida tähendab ettevõtjate 
jaoks kaitsetahe. USAst Miamist sõidab SÜDI-le kohale Guinnnessi 
rekordi omanik, avavaveeujua Merle Liivand, kes jagab nõu, kuidas 
tagasihoidlikel eestlastel õnnestuks maailmas läbi lüüa. Mitmekordne 
Gasell-ettevõtja, “Ulaka kaunitari” omanik Kirki Kubri jagab oma ko-
gemusi selle kohta, kuidas kriisidest võitjana välja tulla ja mitte hoogu 
kaotada.

Kokku on SÜDI 2024 sündmusel üle 20 esineja ja 10 töötoa. 

Põlvamaa ettevõtjad saavad sündmusel osaleda tasuta. Südi 
2024 toimub juba 5. märtsil 2024 Viimsi Artiumis, registeerida 
saab aadressil www.sydi.ee

Väikeettevõtjate aastasündmus 
SÜDI 2024 Põlvamaa
ettevõtjatele tasuta piletiga



Põlva Teataja • Veebruar 2024 Kultuur ja elu   5                              

13.02.2024 toimus Vastse-Kuustes, Põhjakaare lasteaia Sini-
linnu majas, VI Põlvamaa lasteaedade laulupäev “Väike laps on 
laululind”. Laulupäev annab võimaluse toetada laste muusikaliste 
võimete arendamist ja solistina laulmise esinemisjulgust. Lapsed 
oskasid kaaslast kuulata, kaasa elada, oma korda oodata, julgesid 
oma laulu esitada ning võtsid ühislaulu üles ka esinemiste vahe-
pausil. Tore oli üksteise esitustele kaasa elada ja nautida muusika-
liste palade mitmekesisust. Laulupäeval osales 35 last kaheksast 
Põlvamaa lasteaiast. Zürii koosseisus Ester Liblik, Merje Gross ja 
laulupäeva patroon Liina Kersna, valisid välja 11 last, kes astuvad 
kevadel üles Põlva Kultuurikeskuse suurel laval. Täname laulu-
õpetajaid pühendumise ja südamega tehtud töö eest! Laululusti 
edaspidiseks!

Üritust toetasid Eesti Kultuurkapitali Põlvamaa ekspertgrupp, 
Põlvamaa Omavalitsuste Liit ja Põlva vald.

Põlva Kultuurikeskus soovitab: 

STEVEN BLAKE ja RO:TORO (Šoti / Eesti)
Laupäeval, 17 augustil kell 12.00 Põlva Kultuurikeskuses
Kontsert kuulub festivali „TAEVAPARGI PÜHITSEMINE“ programmi.

STEVEN BLAKE on Šotimaa üks andekamaid noori muusikuid, kes on tuntud oma 
mitmekülgse mängustiili poolest, hõlmates traditsioonilist torupillimängu, kaasaegset 
rahvamuusikat ja komponeerimist. Steven on esinenud üle maailma, nii suurtes koossei-
sudes kui ka intiimsetel soolokontsertidel. Kontserdil astub Steven Blake lavale eheda 
Highland torupilliga. 

Ro:Toro on pärimusmuusikast pulbitsev ansambel. Väledad sõrmed Sandra Sillamaa 
ja Cätlin Mägi torupillimängus tekitavad eesti torupillist virtuoosse ja samas arhailise 
kõlaga ansambli alustala. Sinna sekka annavad tänapäevast värvi Marko Mägi sopran-
saksofoni ja Marek Taltsi elektrikitarri improvisatsioonid. Kuna eetlastel ei ole teada-
olevalt kindlat tüüpi rütmipilli viljeletud, siis Silver Sepp leiutas oma fantaasiapillide tee 
alguses kausipillidest trummikomplekti, mis annab ansamblile juurde mõnusa grooviva 
rütmifaktuuri.

Pilet: 25€ / 20€ müügil Piletilevis ja Piletilevi müügipunktides. *Piletilevi müügi-
punktid Põlvas asuvad: Maksimarket, Selver ja Circle K.  

Festival „Taevapargi pühitsemine“ (16. – 25. august 2024) toob Põlva kokku eklu-
siivsed esinejad tervest maailmast- Gruusiast, Jaapanist, Türgist, Kanadast, Šotimaalt, 
Saksamaalt, Prantsusmaalt jm. Publikut ootab sümbioos maailmakultuurist ja maail-
mausunditest läbi muusika, rituaalsete etteastete ja tantsu. *Suursündmus kuulub Eu-
roopa Kultuuripealinn Tartu2024 põhiprogrammi. 

Sündmust toetavad: Euroopa Kultuuripealinn Tartu2024 / Coop Põlva / Põlvamaa 
Omavalitsuste Liit / Põlva vald / EU-Japan Fest.  Korraldajad: Põlva Kultuurikeskus 
koostöös Ida-Muusika Festivaliga Orient. Vaata lisa: kultuurikeskus.ee

Me oleme harjunud oma arvamust avaldama, sest seda küsi-
takse, kui koolis toimub muutusi kas õppekavas, päevakavas või 
mingis muus olulises valdkonnas. Me oleme harjunud, et meie ar-
vamus loeb ja ilma selleta direktor ümberkorraldusi kinnitada või 
vastu võtta ei saa. Meie kooli õpilasesindus osaleb kooli hooleko-
gu koosolekutel, kus oleme kuulnud palju ka haridusvõrgu kor-
rastamisest ning me soovime nüüd ka oma arvamuse välja öelda. 

Õpilasesinduse liikmetena kutsusime kokku aktiivsemad õpi-
lased, et koolireformiga seotud muutuste osas üksteise mõtteid 
kuulata, oma arvamused enne muudatuste rakendamist kirja panna 
ja saata valla lehte, et volikogu liikmed ja valla kodanikud meie 
häält ka kuuleks. Me tahame, et volikogu liikmed teaksid, et meie 
kooli saatus on meile oluline, et me oleme oma kooliga väga rahul 
ja me soovime siin edasi käia. Me soovime, et kõik valla elanikud 
teaksid, miks meie kool väärib jätkamist 9-klassilisena.

Teadmine Ahja kooli 6-klassiliseks muutmisest tekitas meis 
mitmeid küsimusi: kui vara peab kooli jõudmiseks ärkama? Mis 
kell koju jõuab? Kas huviringides käia saab? Kas ringid on tasu-
lised? Suures koolis on palju võõraid õpilasi, klassid suured, ehk 
ei leia seal sõpru või kiusatakse teisest koolist tulnud õpilasi? Kas 
neil seal KiVa ikka on? Kas õpetajad jäävad tööta? Kas me ei lõpe-
tagi siis 9. klassi siin?

Arutlesime koos ka selle üle, mis on Ahja kooli väärtused, et 
just siin õppida, sest võib ju öelda, et igas Põlva valla koolis on 
haridus hea ja mis seal vahet on, kus sa õpid. Meie aga leidsime, 
et päris nii see ei ole, meie kool on parim, sest: see on väike, ilus 

Ahja kooli õpilaste pöördumine Põlva Vallavolikogu 
liikmete poole

ja armas kool; kõik tunnevad üksteist; siin on meie sõbrad; klassid 
on väikesed, õppimine ja mitteõppimine paistab silma; õpilased on 
sõbralikud; õpetajad on toredad ja targad, aitavad alati; õpetajate 
jutt on klassis hästi kuulda; klassis pole lärmi; meil on KiVa „kait-
se peal”; direktoril on väikest kooli parem juhtida, sest ta tunneb 
kõiki lapsi, räägib meiega juttu, küsib meie arvamust ja arvestab 
sellega; kooli ümbruses on mitmekesine ja kaunis loodus; uuel ma-
dalseiklusrajal saab veeta õuevahetunde ja vaba aega; õuekorvpalli 
stend on välisukse juures; siin on suur, ilus ja puhas võimla; toimu-
vad paljud ja erinevad huviringid; meil on head õpetajad, vinged 
õppekäigud, kus saab osaleda pool kooli korraga (nii õpime üks-
teist paremini tundma) ja maitsvad koolikohvikud; kool asub keset 
Ahjat ning pooled õpilased saavad koolis käia jalgsi või rattaga; 
lähedal on noortekeskus, kultuurimaja, pood, bussijaam, raamatu-
kogu, perearst, kergliiklustee, järv; pargis ja järve ääres toimuvad 
sügiseti ja kevadeti õuesõppetunnid ...

Loetelu jäi äkki pooleli, sest laulev koolikell kutsus meid tundi 
oma hoolivate ja tarkade õpetajate seltsi.

Me loodame, et te lugesite seda arvamust, mõtlete sellele pä-
riselt ja usute koos meiega, et väikses koolis saab kaasaegses õpi-
keskkonnas õppida, saab luua mitmekesiseid sotsiaalseid suhteid, 
luua sõprussuhteid ja kujuneda iseseisvaks ja elus hästi toimetu-
levaks inimeseks. Meie usume, et just Ahja Koolis me selliseks 
saame!

Õpilaste mõtteid aitasid kirja panna Rita ja Pirjo

Omniva personaalne postiteenus on 
maapiirkondades edaspidi tasuta

Omniva on kehtestanud  personaalse postiteenuse uue hinnakirja, mille 
kohaselt saavad kõik inimesed, kes elavad väljaspool suuremaid linnu, tellida 
endale postikulleri koju või töökohta tasuta, et kasutada erinevaid Omniva 
teenuseid ja soetada filateeliatooteid.  

Omniva postikuller tuleb kliendiga kokku lepitud ajavahemikul tema koju 
või töökohta, võtab kliendi kirja või paki kaaluga kuni 30 kg ja toimetab selle 
edasi. Samuti saab postikulleri abiga tellida perioodikat, maksta arveid, saa-
ta rahakaarti ja osta saadetise saatmiseks vajalikke vahendeid – postmarke, 
postkaarte, ümbrikuid ja pakendeid. Lisaks sellele on võimalik postkontorisse 
või pakiautomaati saabunud kuni 30 kg saadetis postikulleriga koju tellida. 
Pakiautomaadist saab koju tellida universaalse postiteenusega saabunud 
saadetise, kui see on jõudnud pakiautomaati ilma kliendi nõusolekuta.

Varasemalt kehtis maapiirkondades 5 km raadiuse piirang, mis tähendas, 
et personaalne postiteenus oli tasuta inimestele, kes elasid lähimast postiasu-
tusest kaugemal kui 5 km.

Personaalse postiteenuse saab tellida kas Omniva klienditeenindaja ja 
postikulleri kaudu või helistades teenuse telefoninumbrile 664 3330. Täpsem 
info teenuse kohta Omniva kodulehelt.

Linnad, kus personaalne postiteenus  on tasuline:
Tallinn, Maardu, Viimsi, Keila, Saue, Narva, Rakvere, Paide, Kohtla-Järve, 
Jõhvi, Jõgeva, Pärnu, Kuressaare, Kärdla, Haapsalu, Rapla, Tartu, Viljandi, 
Võru, Valga.

Laulumustrid ja kindakirjad Põhjakaare lasteaias
Nii nagu noor laululind loob noodikirjast laulumustrid, koovad 

emad ja vanaemad talveks lähedastele soojad käpikud. 12.veebrua-
rist on Põhjakaare lasteaia Pihlapuu maja galeriis (pikas koridoris) 
huvilistele vaatamiseks kirikinnaste näitus. Ka Rasina külakesku-
ses, Sinilinnu Ahja ja Vastse-Kuuste majades ning Kauksi rühmas 
saab kirikinnaste mustreid uurida. Kirikindad on kootud kaht või 
enamat värvi lõngast ja geomeetriliste motiividega (ring, ruut, rist 
jne). 

Kindakiri katab enamasti ühtlaselt kogu kinda pinda, vaid saar-
tel paikneb see vöötide või üksikmotiividena kindaseljal. Näitustel 
olevad kindad pärinevad laste ja töötajate kodudest ning on koo-
tud meile kallite inimeste poolt. Kokku on näitustelel enam kui 
250 kinnast. Vanasti usuti, et kindakirjad toovad õnne ja kaitsevad 
kandjat kõige halva ning kurja eest!

Mari-Liis Kasak
Põlva Põhjakaare Lasteaed

10.-11. veebruaril toimus Tallinnas järjekorras 28. Eesti Õpi-
lasfirmade Laat. Kahel päeval tegid müügitööd kokku 300 mini- ja 
õpilasfirmat. Nende seas ka neli Põlva Gümnaasiumi õpilasfirmat. 
Hea kogemuste pagasi said kõik, aga eriti hästi läks ÕF Leilix 
neidudel, kelle mõnusalt aromaatsed leilikotikesed pälvisid laada 
parima toote preemia.  Žüriile väga meeldis, et noored korjavad 
ja kuivatavad taimed ise. Samuti see, et toode on  korduvalt kasu-
tatav. 

23.-24. jaanuaril toimunud International Student Company 
Meetupil pälvis ÕF Leilix parima müügitiimi auhinna.  

Noori juhendab õpetaja Kaia Tamm.

PILDIL: Õpilasfirmasse kuuluvad turundusjuht Kadri 
Kruusmaa (vasakult), tegevjuht Heti-Helena Hindrikson ja fi-
nantsjuht Paula Raudsaar.

Fotod lasteaia pildikogust
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Sõbrapäeva õhtul toimus koolis meie mõisakooli suurejooneli-
ne playback-show. Kultuurimaja saali oli lahti rullitud punane vaip 
ning oli tunne justkui oleksime Grammyde jagamisel. Palju ka ei 
puudunud, sest publiku ette jõudis lausa kümme põnevat muusika-
list numbrit. See sündmus on koolipere poolt alati väga oodatud, 
kuid kütab ka kõvasti kirgi, sest enne kui oma klassi või sõpradega 
lavale astuda, on vaja saavutada üksmeel loo valiku osas, jagada 
rollid, panna paika liikumine, lavakujundus ning kostüümid. Kõi-
ges selles kokkuleppele jõuda ilma tülli minemata ei ole sugugi 
lihtne. Aga lõpp hea, kõik hea ehk kõik esinejad andsid endast 
maksimumi ja programm oli kirju ning põnev.

Õhtut juhtisid meie õpilasesinduse liikmed Ander ja Eliise, kes 
tulid ülesandega väga säravalt toime. Esinejaid hindas neljaliikme-
line žürii, kuhu kuulusid meie noortekeskuse juhataja Kadri, meie 
vilistlane ja praeguseks tuntud rahvamuusik Henrik Hinrikus, meie 

Mida on heaks kooliteatriks 
vaja?

- Kooli, kus väärtustatak-
se draamaõpetust. Johannese 
Koolis Rosmal on see osa õp-
pekavast ning koolipere ootab 
iga-aastaseid kaheksandate 
klasside etendusi pikisilmi. 

- Motiveeritud noori - ja 
noored, üldjuhul, on motivee-
ritud! 

- Toetavaid lapsevanemaid, 
kes ei paku üksnes kodust tuge, 
vaid korraldavad kostüümid-
lavakujunduse-projektid-koh-
viku. 

- Kogemustega draamaõpe-
taja-lavastaja (allakirjutanu) 
pole samuti paha, sest ühises 
suurprojektis  on vaja selget 
töökava ja paras ports nõudlik-
kust. 

Draamaprojekt integree-
rib paljusid õppeaineid, lähi-
mad kaastöölised olid seekord 
emakeele ja kirjanduse õpetaja 
Grethe Rõõm, muusikaõpetaja 
Riina Velmet ja klassiõpetaja 
Anneli Kiudorv. Kooli tegev-
juht Liisa Maasik on samuti 
8. klassi lapsevanem, kes tegi 
projekti lõppedes puust ja pu-
naselt selgeks, kust raha tuli, 
kuhu läks ja missugune anne-
tusosa saab klassi omandiks. 
Kultuuri seos majandusega on 
ühiskonnaõpetuse teema. 

Avame kaardid: lavastata-
vaks teoseks sai Shakespeare`i 
ainetel “Tõrksa taltsutus”. 
Lõpptulemus kestis koos koh-
vikuvaheajaga poolteist tun-
di. Etendusime viiel korral ja 
viimane kord purustas väike-
se saali publikurekordi – OÜ 
Helimix eritellimusel tehtud 
publikupoodiumeile mahutas 
end sada kümme inimest. Teat-
riime ilmutas end nii leidlikus 
saali- ja lavakujunduses (lap-
sevanemad!), säravates ajas-

2022. aastal kirjutatud projekti “Õnnelik õpetaja- õnnelik õpetaja” 
kaudu on toonud kooli positiivseid muudatusi. Kahe aasta jooksul on 
olnud võimalus osaleda viiel erineval Erasmus+ koolitusel.

Projektil oli mitu eesmärki. Kõigepealt muuta kooli meeskond pa-
remini toimivaks - et õpetajad töötaksid efektiivsemalt ja ennastsääst-
vamalt. Teiseks, et õpilaste omavahelised suhted paraneksid ning et 
väheneks puudulike hinnete ja põhjuseta puudumiste osakaal. Lisaks 
soovisime, et koolis tekiks professionaalne õpikogukond, n-ö õpiring. 

Et püstitatud eesmärke saavutada, käidi erinevatel koolitustel. 
Kursusel “Konflikti juhtimine ning vaimse, füüsilise ja küberkiusami-
se ennetamine” saadi teadmisi ja kogemusi, kuidas sekkuda konflikt-
olukorda ning kuidas seda lahendada.

Koolitusel “Meeskonna loomine koolis: mäng, rõõm ja õpikogu-
kondade loomine” kaardistati ühiselt meeskonna tugevused ning pa-
rendust vajavad punktid. Näiteks on pärast seda koolitust tunniplaanis 
iganädalane koostöötund õpetajatele. Omavaheline sisekommunikat-
sioon on olulisemalt paranenud. 

Koolitusel “Ole endast parem õpetaja” saime palju praktilisi nä-
punäiteid erinevate internetikeskkondade kohta. Oleme hakanud ka-
sutama Classroomscreen ja Trello keskkondasid. Kursusel tutvustati 
põhjalikumalt probleemipõhist õpet. 

Kursuse “Õppimine läbi tegevuse” rõhuasetus oli sellel, kui olu-
line on õppida läbi tegevuse - olgu selleks siis mängud, füüsiline te-
gevus, käeline tegevus vms. Olles Liikuma Kutsuv ja Ettevõtlik kool, 
toetas see koolitus meie igapäevaseid tegevusi veelgi. Saime rikastada 
oma koostöömängude pagasit ning õppisime juurde mõned uued õpe-
tamismeetodid. 

Projekti viimane kursus “IKT õpetajatele” keskendus eelkõige 
IKT vahenditele kui õpetaja suurtele abilistele. 

Loomulikult annab õpirändel osalemine lisaks kursusel omanda-
tud teadmistele väga palju muud. Elamine teises kultuuris ja teises 
keelekeskkonnas sunnib end proovile panema kõikvõimalikes olukor-
dades. Maailmapilt areneb ja silmaring laieneb. Kui on võimalus ühi-
selt koolitusel osaleda, annab see väga palju meeskondlikult juurde. 
Tulevad vahvad koostöised ideed. 

Kahele aastale tagasi vaadates võib öelda, et uued õpetamismee-
todid ja kasutuselevõetud internetikeskkonnad muudavad tunnid hu-
vitavamaks ja mitmekesisemaks. Ümberpööratud klassiruum, prob-
leemipõhine õpe, trimestriülesed teemad, koostöötund - need on vaid 
mõned muudatused igapäevaelus, mis on kursustelt kaasa võetud ja 
leiavad koha kooli igapäevatöös. Kohe kindlasti on kursusel käinud 
õpetajad ennast säästvamad ja motiveeritumad - välismaal kogetu on 
mingis mõttes muutnud elutunnetust. Hea õpetaja ei pruugi alati olla 
see, kes 24/7 tööd teeb, vaid see, kes leiab ka aega, et olla oma pere-
ga ja tegeleda arendavate hobidega. Kui klassi ees seisab entusiastlik, 
motiveeritud õpetaja, siis on suur võimalus, et tunnis tehtud jõuab pa-
remini ka õpilaseni. 

Olgu see põgus ülevaade ühe väikese maakooli õpetajate soovist 
õppida, julgusest end välismaal koolitada ning tahtest koolis päriselt 
ka midagi muuta ja parendada, üks väike näide selle kohta, et ka maa-
koolis on võimalik saada kvaliteetset haridust! 

Liina Vagula
Tilsi Põhikooli õppealajuhataja

Avaldatud lühendatult

19. veebruaril kohtusid Tilsi Põhikoolis 2024/2025 õppeaastal esi-
messe klassi tulevad lapsed ja nende vanemad. Kohal oli 9 last ja melu 
oli koolimajas päris suur. Kõigepealt mängisid lapsed koos vanema-
tega muusikalisi mänge, seejärel said lapsed tegutseda oma tulevase 
õpetaja käe all. Direktor tutvustas samal ajal vanematele kooli.  Rõõm 
oli näha, et kogukonnas on usaldus kooli vastu kasvanud ja nii suur 
hulk vanemaid valib teadlikult oma lapsele Tilsi Põhikooli. Aitäh selle 
usalduse eest!

Tilsi Põhikool võib olla õpilaste arvu poolest väike, kuid sisult 
oleme me väga suured. Meie eeliseks on kindlasti just see võimalus, 
et saame lastega tegeleda individuaalselt, meil on võimalus rakendada 
kaasava hariduse põhimõtteid. Tilsi Põhikoolis märkame iga last, tema 
rõõme ja muresid ning kõik lapsed on kaasatatud koolis toimuvatesse 
tegevustesse. Kindlasti julgustame ka kõiki teisi vanemaid, kelle lap-
sed vajavad väiksemat koolikeskkonda, uurima Tilsi Põhikooli kohta 
ja julgelt võite tulla kohale ükskõik mis ajal kooli ja õpetajatega tut-
vuma. 

Tilsi Põhikooli motoks on: „Õpin, armastan, hoolin täna ja iga 
päev!“. Sellest motost püüamegi oma igapäevatöös lähtuda!

Piret Valdmaa
Tilsi Põhikooli direktor

Õnnelik õpetaja=õnnelik õpilane 
Kaks aastat Erasmus+ koolitusi

Tilsi Põhikoolis toimus avatud 
uste päev

Kuidas Rosmal tõrksat taltsutati

tulähedusele pretendeerivates 
kostüümides (taas lapsevane-
mate otsing ja õmblustöö!), va-
batahtliku Kaido Kaasa val-
gustuses ning muidugi noorte 
mängulustis.

Rahulikud olid vaid sisse-
juhatavad kolm minutit, siis 
kostsid tõrksa Katharina esime-
sed röögatused ja hoog sai üles 
keritud. Peategelasi oli topelt-
koosseis, kord ühed, siis teised: 
Katharinana astusid üles Mir-
jam Eelmäe ja Lovisa-Maria 
Koit, Petruchiona Lauri Liider 
ja Jaagup Peetsalu. Täiemahu-
lise töö tegid kõik osalised, sest 
väikerolle tuli mängida mitu 
tükki, lisaks ühised laulud, 
muusikapalad ja tantsunumber. 

Osaliste tugevused leidsid ra-
kendust juba nimetatud muusi-
kalises osas, akrobaatikanumb-
rites ja žongleerimises, aga ka 
etendusele eelnenud lokkide 
keerutamises. Kõige selle teos-
tajad olid: Ailen Altosaar, Kaur 
Kangro, Ramaela Mazin, Luka 
Meldre, Ian Markus Untera.

Mida noored eelkõige õpi-
vad? Plaanipärast tööd ühi-
se eesmärgi nimel, uutmoodi 
suhet klassikaaslastega, enda 
avastamist läbi rollide, koh-
tumist erinevate tunnetega ja 
rambipalaviku saabumist ning 
möödumist. Lisaks hulgaliselt 
lavaelu reegleid: ole võimalu-
sed näoga publiku poole, kasu-

ta lavahäält, püsi lõpuni rollis, 
hoolitse oma rekvisiitide ja 
kostüümide eest jne.

Koolipere tänab südamest 
toetajaid, kelleks olid: Kul-
tuurkapitali Põlvamaa ekspert-
grupp, Tartu Waldorfgümnaa-
sium, Charlot OÜ, Coop Põlva, 
Lõuna Pagarid, Põlva Apteek 
OÜ, kohvik Põlva, Värska 
Vesi!

Sobilik on lõpetada Sil-
ver Sepa poolt loodud laulu 
sõnadega, mis kõlasid meie 
etenduste lõpus: Mu rõõm on 
lõputu, kuid siit me peame lah-
kuma...

 Külli Volmer,
draamaõpetaja

Mooste kultuurimaja muutus glamuurseks kontserdisaaliks 
ehk mõisakooli playback 2024

vilistlane Hanna-Marii ning õpetaja Herdis. Hindajate töö ei olnud 
lihtne, sest kõik esinejad olid näinud kõvasti vaeva ja numbrid olid 
väga erinäolised ning põnevad. Lavale jõudsid nii kankaanitants 
kui Spice Girls, nii Barbie koos Keniga kui 5Miinust ja Puuluup 
ning paljud teised särtsakad etteasted.

Tihedast heitlusest väljus võitjana seekord 6. klass 5Miinuse ja 
Puuluubi looga “(nendest) narkootikumidest ei tea me küll mida-
gi”, II koha pälvisid 9. klassi tüdrukud koos 8. klassi Matthiasega 
looga “Uptown girl” ning III kohale murdis end 7. klassi Spice 
Girls ja “Wannabe”. Publiku lemmiku tiitel läks 9. klassile.

Oli väga äge! Järgmisel aastal rokime jälle!
Kadi Õunap

Mooste Mõisakooli õpetaja

Fotod Kadi Õunap ja Tiit Raik
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Soovime teiega jagada üht 
lahedat ideed ja kogemust, mis 
meie kool on saanud korraldades 
nüüd juba teist õppeaastat järjest 
koolikohvikuid koos avatud uste 
päevaga. Tunnistame ausalt, et 
koolikohvikute idee tekkis tänu 
südamlikule kohvikukogemu-
sele Tilsi koolist. Klassikud on 
öelnud, et jalgratast ei tasu uues-
ti leiutada, kui see on olemas, 
kohanda see oma kasutuseks. 
Meie keerasime koolikohvikule 
lausa kaks vinti peale - esmalt 
see, et koolikohvik toimub pea 
iga kuu ning iga klass saab või-
maluse kohvikut korraldada ja 
teine vint- koolikohviku päeval 
on meil ka avatud uste päev.

Miks üldse teha koolikohvi-
kuid? Soodsam võimalus maiustada? Ka see on tore motivaator, aga 
tegelik põhjus on õpilase ettevõtlikkuse arendamine. Ettevõtlikkuse 
komponentideks on rahatarkus, eesmärgistamine, planeerimine, ellu-
viimine, koostöö ja loovus. Kindlasti on kohviku korraldamisel suur 
roll ka klassijuhatajal, aga iga järgmise kohvikuga jääb see roll kit-
samaks, sest õpilased oskavad juba teadlikumalt planeerida menüüd, 
hindu, kus kohvikut teha, mida oleks selleks tarvis jne.

Õpilased ise on hinnanud, et kohvikute korraldamine tõi meeldiva 
vahelduse koolipäeva, sai teha klassikaaslastega koostööd, õpetas pa-
remini ja kiiremini peast arvutama või kalkulaatorit kasutama, õpetas 
paremini aega planeerima ning rõõmu valmistas kohvikus tekkinud 
melu ja tarbijate rõõm maitsvast toidust.

Avatud uste lisand koolikohvikule tekkis soovist olla kogukonnale 
lähemal, tuua vanemaid, vanavanemaid, vilistlasi ja kohalikke elanik-
ke julgemalt koolimajja. Meil on koolimajas alati näitused, oluline 
info kooli kohta on seintel ning tundide külastus annab väga hea üle-
vaate sellest, mismoodi koolielu toimib. Lisaks seovad ühised üritused 
kogukonda terviklikumaks ja vahel on tore näha lapsi koolikeskkon-
nas, sest kodus on laps ühtmoodi, koolis võib ta olla hoopis teine.

Me julgeme soovitada kohvikute korraldamist koos avatud ustega 
ka teistele koolidele ja noortekatele.

Pilt ja tekst Pirjo Pall
Friedebert Tuglase nimelise Ahja Kooli direktor

Veebruar on olnud Põlva Jakobi Koolis täis meeleolukaid hetk, 
mis on rikastanud meie õpilaste õppe- ja kasvukeskkonda ning tugev-
danud kooli kogukonna sidemeid.

2. veebruaril võtsid Põlva Jakobi Kooli õpilased ja õpetajad osa 
Tartu rahulepingu 104. aastapäeva mälestushetkedest Põlva Vabadus-
samba juures. See tähtis sündmus pani meie koolipere mõtlema meie 
riigi ajaloolisele pärandile ja vabaduse olulisusele ning tõi meid lähe-
male meie ühisele ajaloole.

12. veebruaril toimus koolis talvine spordipäev, mis ühtlasi tähis-
tas ka vastlapäeva. Lapsed nautisid rõõmsat ja aktiivset päeva ning 
said osa erinevatest sportlikest tegevustest. Suur tänu kõigile õpeta-
jatele ja lapsevanematele, kes aitasid kaasa selle päeva õnnestumisele 
ning toetasid laste osalemist. On tore, et Põlvas on selline mõnus koht 
nagu Mammaste, kus saab talverõõme nautida!

14. veebruaril toimus koolis traditsiooniline sõbrapäeva laat. 
Hommikul täitus laadaplats kiirelt müüjate ja ostjatega. Müügiks pa-
kuti ohtralt erinevaid magusaid küpsetisi, aga ka käsitööna valmis-
tatud erinevaid tooteid, sõbrapaelu jne. Kohal oli ka erinevad laada-
loterii ja fotosein pildistamiseks. Ruumi kaunistamise eestvedajateks 
olid õpilasesinduse liikmed. Sõbrapäevale kohaselt oli koolis avatud 
ka sõbrapostkast, kuhu sai postitada kauneid soove toredatele sõpra-
dele! Aitäh kõigile, kes osalesid meie sõbrapäeva tegemistes! Olgem 
ikka sõbralikud!

Jakobi kooli 6. klass seadis reedel (16.02) sammud keskraama-
tukogu poole, et kohtuda omakandi lastekirjaniku Grethe Rõõmuga.

Grethel oli just äsja ilmunud uus raamat “Ruudi, Tuula ja hamba-
haldjas Tauno”, mida ta väga emotsionaalselt ja põnevalt kuulajatele 
tutvustas. Raamat on kirjutatud veidi noorematele lugejatele ja see-
pärast uurisime kirjanikult tema eelmisel aastal valminud noorsooro-
maani “Kaarnapuu” kohta. Selgus, et teos sisaldab veidi vanarahva 
tarkust, hulgaliselt seiklusi ja parasjagu õudust ka. Selline sisu tekitas 
huvi nii mõneski teismeealises, kes olid agarad raamatut laenutama 
või endale ostma.

Kohtumise lõpus võtsid meie kohalikud korrespondendid Mirelle 
ja Kuido kirjanikult intervjuu kooli ajalehe “Jakobi Hääl” tarvis. Loo-
detavasti ilmub ajalehe esimene number peatselt. Sealt saab lugeda, 
kuidas väike Grethe avastas endas kirjutamispisiku, mis on tema lem-
mikraamat ja muudki põnevat.

Veebruarikuu jääb meelde ka meie kooli liitumisega oluliste prog-
rammidega nagu “Gordoni perekool” ja “Kiusamisvaba Kool”. See 
näitab meie kooli pühendumust õpilaste heaolu ja turvalise õpikesk-
konna loomisel ning lapsevanemate ja õpetajate koostöö tähtsust.

Põlva Jakobi Kool

Pilt sõbrapäeva laadalt. Kooli pildikogust

Jaanuari lõpus avanes kuuel 
Eesti noorsootöötajal, kaasa ar-
vatud minul, võimalus tutvuda 
Sitsiilia noorsootööga. Õpirän-
ne toimus Erasmus+ programmi 
raames ja seda koordineeris Eesti 
Avatud Noortekeskuste Ühen-
dus. Külastasime noorsootööga 
tegelevaid organisatsioone, ees-
märgiga uurida kohalike noorte-
ga tegelevate organisatsioonide 
tööd ning võimalusi.

Õpirändel selgus, et Sitsii-
lia on midagi hoopis teistsugust 
Mandri-Itaaliast. Oma kultuur, 
keel, Itaalia lõunaosale iseloo-
mulikud sotsiaalmajanduslikud 
ja demograafilised väljakutsed 
vormivad sellest Vahemere saa-
rest ainulaadse elukeskkonna.

Esimene sihtkoht, Catania, 
on vulkaan Etna jalamile rajatud 
barokkstiilis suurlinn, kus üllatu-

Kuigi veebruar on aasta kõige lühem kuu, võib sellesse mahtu-
da väga palju põnevat. Vastse-Kuuste koolis see just nii oligi. 

1. veebruaril kogunesid Vastse-Kuuste, Lähte, Nõo ja Kõrve-
küla kõige nooremad korvpallimängijad Lähte Spordikooli palli-
mängude päevale. Mängiti rahvastepalli ja korvpalli ning pandi 
ennast proovile erinevates osavusharjutustes. Paljudel oli alguses  
suur pabin, et miski ei tule välja. Aga siis läks juba pall korvi ja 
slaalomipostid jäid püsti! Päeva lõpus said kõik suu magusaks ja 
tuju heaks. Oli vahva päev korvpalliga.

12. -16. veebruarini toimunud sõbranädal oli täis loovust, lusti 
ja värvikust. Esmaspäeval võis majas näha värvilisi sokke, sukk-
pükse ja retuuse. 14. veebruaril asendus värvikirevus punaste ja 
roosade toonidega. Oli ju sõbrapäev! Päeva alustasime suure süda-
me moodustamisega kooli hoovil. Postkasti sai jätta tervitusi oma 
sõpradele ning fotoseina ees teha toredaid sõbrapilte. Staadionil 
toimus lõbus vastlatrall. Seda, kuidas tulid välja viis V-d (vastla-
heide, -traav, -tõmme, -vise ja -sõit), saab näha õpetaja Asser Jaa-
nimetsa poolt kokku pandud videost kooli FB lehel. 

Neljapäev oli soengupäev, kus sai näha nii pidulikke soenguid, 
uhkeid punkariharju kui ka erinevaid parukaid. Elevust tekitas 
koolimajja peidetud südamete otsimine, sest iga leitud südame eest 
sai väikese maiustuse. Südamliku nädala lõpetas kaisukarupäev. 
Tunnustasime iga klassi parimaid kaaslasi, kes said medali kaela 
ja väikese südame rinda. Ning kommipaki said klassid, kes nädala 
tegemistes kõige aktiivsemalt osalesid.  

Põlvamaa TEHA võrgustik kutsus veebruaris õue liikuma. 
Kuna veebruar on ka Eesti Vabariigi sünnikuu, otsustasime pildi 
liikuma panna ning teha filmi, milles liigume läbi Eesti ajaloo.  
Õpetaja Asser Jaanimetsa eestvõtmisel ja kogu koolipere ühisel 
jõul valmiski film  “Jääda püsima”. Taaselustasime  esimeste asu-
late tekkimise ja muiste vabadusvõitluse, pärisorjuse kaotamise ja 
rahvusliku liikumise, eestikeelse hariduse tekkimise, Vabadussõja 
ja Tartu rahu, laulva revolutsiooni ja taasiseseisvumise, liitumise 
Euroopa Liidu ja NATOga. Ilmataat on meile sel talvel igasugu-
seid üllatusi pakkunud. Nii jõudsime tõdemuseni, et talvisel jääl 
püsti püsimine on nagu meie rahva ajalugu: riigi ja rahva allasu-
rumine ja kukkumine, siis tõusmine, siis jälle kukkumine ja taas 
tõusmine. Üks pidev üles-alla, pikali-püsti liikumine. 

Kuid raskused ongi ju ületamiseks ning sõbralikult toimetades 
ja üksteist toetades saab ikka püsima jääda!

Inge Kalle
Vastse-Kuuste Kooli direktor

Tegus küünlakuu Vastse-Kuuste 
koolis

Noortekeskustes tutvuti  rahvusvaheliste võimalustega
Põlva valla Noorsootöö Keskuse jaanuarikuu teema oli “rahvusvahe-

lised võimalused”. Teemakuu raames toimusid mitmed silmaringi avarda-
vad tegevused. 

05.01.2024 said kõik huvilised osaleda noortekeskustes veebipõhisel 
Põlva Kooli poolt korraldatud „Erasmus+ projekti kirjutamise koolitusel 
noortele“, kus tutvustati lähemalt noortevahetuse, noorte osalusprojektide 
ja solidaarsusprojektide võimalusi. 

11.01.2024 toimusid YFU Eesti töötoad Vastse-Kuuste Noortekesku-
ses ja Tilsi Noortekeskuses ning 16.01.2024 Ahja Noortekeskuses (pil-
dil). Ahja Noortekeskusesse sõitsid kohale ka noored Põlvast ja Moostest. 
YFU Eesti töötube viisid noortekeskustes läbi noored vabatahtlikud, kes 
rääkisid oma aastasest välismaal õppimise kogemusest. Töötoas saime 
teada, mille poolest haridussüsteem riigiti erineb ning kuidas ajalugu, kul-
tuur, traditsioonid, keelekeskkond, kogukond ning uued rahvusvahelised 
sõbrad õppimiskogemust mõjutavad ja rikastavad. 

Rahvusvahelise kogemuse sai ka Põlva valla Noorsootöö Keskuse 
mobiilne noorsootöötaja Margit Durrington, kes osales 22.-28.01.2024 
Erasmus+ programmi raames õpirändel Sitsiilias.

Merlin Kirbits
Põlva valla Noorsootöö Keskuse

mobiilne noorsootöötaja noorteinfo suunal

Põlva valla noorsootöötaja õpirändel Sitsiilias
seks jäid silma nukras seisukor-
ras ajaloolised hooned ja nende 
soditud seinad. Tänavatel oli pal-
ju prügi. Noorteorganisatsioone 
külastades selgub, et Sitsiilia 
elanikke terroriseerib ka tänasel 
päeval kuritegelik maffia. Kor-
ruptsioon ja bürokraatia on nii 
tugevad, et ühiskonnas muutuste 
loomine on väga keeruline. 

Rinda tuleb pista ka sotsiaal-
probleemide kuhjumisega im-
migrantide linnaosadesse. Pro-
fessionaalseid noorsootöötajaid 
ja avatud noortekeskusi nagu 
Eestis Sitsiilias vististi ei olegi. 
Raha ei eralda kohalik omavalit-
sus ega ka riik noorsootöö jaoks 
põhimõtteliselt üldse. Väljakut-
seid täis noorsootööd tehakse 
Euroopa Liidu rahastatava pro-
jektipõhise tööga ja rahvusvahe-
lisi noori vabatahtlike kaasates. 

Sitsiilia noored täiskasvanud on 
ka ise aktiivsed vabatahtlikud.

Pealinnas Palermos külasta-
sime viiekümne töötajaga katus-
organisatsiooni, kus on käimas 
tervenisti 80 noortevaldkonna 
projekti - kõik peamiselt Euroo-
pa Liidu rahastatavad. Külasta-
sime ka väiksemat linna Mus-
somelit. Seal võiks elada 40 000 
inimest, aga tänaseks päevaks on 
rahvastiku arv vähenenud umbes 
11 000 elanikule. Seal nägime 
ka selliseid kontraste nagu päe-
vinäinud koolimaja, ent samas 
projekteerivad keskkooliõpila-
sed AutoCad programmiga maju 
ja kooli luuakse filmide tegemi-
seks green screen varustusega 
õppeklass.

Sitsiilia õpiränne õpetas 
mulle, et julge pealehakkamine 
on pool võitu! Ka sellistes kee-

rulistes oludes jagub noortel ini-
mestel julgust ja pealehakkamist. 
Kogukonnatöö on kõige alus!

Tasub kirjutada projekte ja 
kaasata rahvusvahelisi vabataht-
likke. Tänu neile saavad piirkon-
na noored läbi projektide osa va-
batahtlike erinevatest oskustest 
ja huvidest; kunstist, muusikast 
kuni veebiraadio tegemiseni väl-
ja. Sitsiilia kogemus õpetas ka, 
kui hästi meil tegelikult asjad on 
ja seda ei tohi unustada, vaid sel-
le üle võiks rohkem tänu tunda. 

Ma külastaks seda kaunist ja 
seinast-seina kogemusi täis Va-
hemere saart iga kell uuesti.

Margit Durrington
Põlva valla Noorsootöö Keskuse 

mobiilne noorsootöötaja eri-
noorsootöö suunal

Koolikohviku kogemus

Põlva Jakobi Koolis
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 „Näod tuules“ Vanakülas
Vanaküla raamatukogus-külakeskuses  on avatud uus maalinäitus. 

Noor kunstnik Laura Tuule on valiku oma töödest koondanud pealkir-
ja alla „Näod tuules“.

Laura Tuule – see on ta kunstnikunimi – on lõpetanud Põlva kuns-
tikooli, kuid maalimise vastu on ta huvi tundnud lapsepõlvest peale. 
Värvide kirev maailm on teda alati inspireerinud. Seda võib aimata 
ühe tema lemmikpildi põhjal, kus Laura on kujutanud iseennast lap-
sena.

Pilte maalib Laura Tuule oma kujutluste põhjal. Korraga tekib ku-
jutluspilt ja seda hakkabki ta lõuendile kandma. Vahel on ta näinud 
oma pilte unenäos ja seejärel püüab unes nähtut maalida lõuendil. Eri-
ti on Laurat inspireerinud naisefiguur liikumises, muutumises, tuules. 
Talle meeldivad erksad värvid, puhtad toonid. Teiste hulgast hakkab 
silma kollastes toonides noore naise portree. Autori sõnul võib see 
jätta mõnes mõttes lõpetamata jäänud töö mulje, sest sealt kumavad 
läbi mõned pliiatsijooned, mõned värvinired. See kõik on taotluslik, 
omapärane.

Laura Tuule on iseenda kohta kirjutanud: „Tuul tähendab minu 
jaoks liikumist ja unistamist. Minu maalid ongi nagu tuulest sasitud, 
jättes maha osa minust endast. Minu eesmärk on pakkuda esteetilist 
naudingut, aga ka panna vaatajat mõtlema portreedest kui millestki 
sügavamast kui lihtsalt tühjadest nägudest. Oma isiklik kujutluspilt 
paneb näod elama.“

Laura Tuule maalinäitust „Näod tuules“ saab vaadata Vanakülas 
raamatukogu lahtioleku aegadel kuni 17. märtsini 2024.

Urve Grünberg

Ühel ilusal jaanuarikuu päeval potsatas Põlva Päevakeskuse 
e-postkasti küllakutse. Kutsujaks Rosma Johannese Kooli 9. klas-
si klassijuhataja Marika Nurmsalu.  Nimelt oli 8. klassil draama 
õppeaine raamistikus selgeks õpitud igihaljas teatritükk „Tõrksa 
taltsutus”, mis oli lavaküpseks vormitud William Shakespeare`i 
samanimelise näidendi järgi. Kõik toimus nii nagu päris teatris – 
kontrolletendus, esietendus, lavastaja, valgustaja jne. Ees oli oo-
tamas rida etendusi, mille publikuks oodati teiste teatrihuviliste 
hulgas ka päevakeskuse eakaid teatrisõpru. Nii toredale küllakut-
sele saime üksnes jaatavalt vastata ning kokkulepitud ajal olimegi 
Rosmal esietenduse publikuna uudishimulikult ootel.

Lisaks meile olid tulnud tõrksa preili taltsutamist vaatama nii 
esinejate vanemad, pereliikmed, sõbrad kui ka koolipere noorema-
te klasside õpilased. Kus sa mujal ikka häid teatrikombeid oman-
dad kui mitte elukogenud väärikate daamide eeskujul ja kõrval 
etendust jälgides.

Teatritükk meeldis meile väga. Saime kaasa mõelda naise raa-
midesse surumise problemaatikale näidendi algupärase versiooni 
valmimise ajastule kohaselt sedavõrd, et kohati kippus ununema 
isegi tänane argine püüd sooneutraalsusele. Lavadekoratsioonid ja 
esinejate kostüümid olid iseäranis vahvad ning renessansiajastule 
kohased. Ruumi seintele oli maalitud kõik vajalik, et luua sobivat 
atmosfääri. Noored näitlejad nautisid nii oma esinemist kui sala-
jase sarkasmiga pikitud mängu publikuga. Kõik tulid oma osaga 
toredasti toime. 

Esinemise lõppedes kõlas publikult tormiline aplaus ning draa-
maõpetaja Külli Volmeri näolt võis lugeda rahulolu kordaläinud 
esietendusest. Muide, selles klassis on üheksa õpilast ja kõigil neil 
olid osad näidendis. 

Küllap salamisi pöialt hoides jäi nii mõnigi vaataja noortele 
näitlejatele edu soovima. Oleks ju hiiglama vahva kui näitlemise 
pisik andekat noort edaspidigi maha ei jätaks ning nii mõnegi poisi 
või tüdruku elukutse valik näiteks teatri- või muusikakooli viiks. 
Kes teab- ehk olime mõne tulevase Oscari, Emmy või Grammy 
nominendiks pürgija esimese šedöövri tunnistajaks! 

9. veebruaril kogunesid klubi liikmed, et alustada uue mat-
kahooajaga, sedakorda juubelihõngulise neljakümne viiendaga. 
Hooaega alustasime üldkoosolekuga, vaatasime tagasi eelnevale 
aastale ja seadsime sihid uueks aastaks.

Eelmisel aastal korraldasime 19 üritust, millest mitmed matkad 
olid seotud Liikumisaastaga ja olid mõeldud kõigile huvilistele. 

Himmaste küla tegemised 
Himmastes toimus 12. veebruaril külavanema valimine. And-

res Vijar, kes oli seda rolli kandnud 14 aastat, andis nüüd teatepulga 
üle Mari-Liis Varesele. Mari-Liis on sündinud Himmastes ja peale 
mõnda aega eemalolekut on seadnud oma sammud tagasi kodukül-
la. Mari-Liis oli nõus uue väljakutse vastu võtma vaid koos mees-
konnaga, nii valitigi abikülavanemad, kelledeks on Kristo Mattus, 
Garry Murumets ja Gitlin Kütt. Tänati Andrest tehtud töö eest ja 
arutati, mis on järgnevad olulised toimetused küla seisukohast. 

Peale külavanema valimisi tutvustati lühidalt külarahvale  pla-
neeritavaid tegevusi Himmaste külas. Kuna tegemist on Jakob 
Hurda 185. sünniaastaga, siis on seoses sellega nii mõndagi plaa-
nis koostöös Jakob Hurda Seltsiga.

Jakob Hurda jälgedes
Himmaste aktiivsed noored kirjutasid aastal 2022 Euroopa So-

lidaarsuskorpusesse projekti “Kogukonnas õppimine noorelt noo-
rele”, mille käigus tutvuti muuhulgas ka Himmaste küla suurkuju 
Jakob Hurda elulooga. Selgus, et Jakob Hurda sünnist möödub 
käesoleval aastal 185 aastat. Seoses sellega kirjutasid noored uue 
projekti “Jakob Hurda jälgedes”, mis kestab 01.01. - 31.12.2024 ja 
rahastajaks on Euroopa Solidaarsuskorpus. 

Projekti raames tähistatakse Jakob Hurda sünnipäeva viies läbi 
külas erinevaid sündmusi ja tegevusi 2024. aasta jooksul. Lisaks 
kogutakse pärimuslugusid Himmaste küla ja siin toimunu kohta 
läbi aegade. Oma meeldejääva loo võivad saata kõik, kes soovi-
vad jagada oma mälestust seoses Himmaste külaga. Eesmärk 
on panna kokku raamat Himmaste küla pärimuslugudest. 
Lood on oodatud kuni 31. augustini 2024.

Himmaste küla meeskond

Sind taltsutades vangistan enda ja oma südame ehk 
kuidas päevakeskuse eakad naise taltsutamist 
vaatamas käisid

Pärast teatrietendust patseerisime veel koolimajas õpetaja Ma-
rikaga väikest ringkäiku tehes. Meil oli väga huvitav ja südantsoo-
jendav vaadata väikseid, ent samas hubaseid ning õdusaid klassi-
ruume. Nostalgilisi meenutusi vanast koolimajast oli pea kõigil, 
kes erinevatel aegadel olid olnud ajaloolises majas nii õpilase, lap-
sevanema kui ka õpetaja rollis.   

Pea kõiki klassiruume kaunistasid õpilaste endi loodud kunsti-
teosed. Õpetaja rõhutas, et ühegi õpilase loodud pilt ei tohi puudu-
da, sest siis polevat enam seda head ja õiget koosloomise tunnet. 
Kõigest kuuldust ja nähtust oli hoomatav, et üksteisesse suhtutakse 
hoolivalt. Jäi küll küsimata, kuid koolikiusu selles koolis vist küll 
ei esine.

Õpetajate sõnul pidada neil mõtteid ja soove jätkuma, kuidas 
kooli veelgi paremaks muuta. Ainus millest puudust tunti, on raha. 
Jääb loota, et rahalaev  tunneb ükskord ära koha, kus randuda. Seal 
on visa rahvas- teab, mida tahab.

Aitäh kooliperele kutsumast ning usume, et eri põlvkondade 
ühised tegemised jätkuvad ka edaspidi!

Maimu Peemot
                                                                                Ave Paju

Meeldejäävamad on päikesetõusumatk südasuvel, lastematk sep-
tembris ja jõulumatk, millest võttis osa ca 60 inimest. Klubilistele 
mõeldud üritustest oli palju rõõmu vastlapäevast, puude istutus
talgutest ja hooaja lõpumatkast koos saunaga.

Samuti jätkasime igakuiste matkapühapäevakutega Põlvamaa 
eri nurkades, meeldejäävaim on munadepüha matk Mooste kandis 
ja munaveeretamise võistlused. Sel aastal jätkame pühapäevakute-
ga. Kui muidu oleme kohad ja ajad klubiliste teada hoidnud, siis 
nüüd võib nende kohta leida infot meie kodulehelt matkaja.ee või 
pane otsingusse Põlva Matkaklubi. 

Järgmine matkapühapäevak toimubki munadepühade ajal.    
Lisaks on plaan vee peal matkata ning kalameheradadel jõe ääres 
ringi uidata. Metsad ei jää samuti märkamata. Pühapäevamatkad 
on tavaliselt nii 12-16 km pikad ja jõukohased kõigile, kel liiku-
misest rõõmu.

Sel hooajal jätkame endistviisi suuremale avalikkusele mõel-
dud matkadega. Nende toimumise kohta leiad infot Põlva Teata-
jast ja sotsiaalmeediast. Kõik meie selle aasta üritused toimuvad        
45. aastapäeva egiidi all. Kohtumiseni matkaradadel!

Maarja Prušinski
Foto Kati Maidla

Põlva Matkaklubi alustas 45. hooaega
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Põlva 
• Lugemissaalis alustab 14. märtsil kell 
17.30 raamatuklubi. Kui sulle meeldib 
lugeda ja jagada oma raamatumõtteid 
teistega, tule kokkusaamisele.
• Emakeelenädal 11.–15. märtsini las-
teteeninduses. Huvitavad tegevused iga 
päev. 
• Kultuurilise mitmekesisuse aastale pü-
hendatud raamatunäitus „See keel, see 
heli, see lõhn – nii erinev, kuid omane” 
19. märtsini näitusevitriinis.
• Kunstiterapeudi ja harrastuskunstniku 
Linda Luhse maalinäitus „Inspireeritud“ 
30. märtsini.
Ahja raamatukogu/
Tuglase muuseum
• Tuglase sünnikuu lugejamäng „Oiuka 
lugeja viktoriin: 10 küsimust Friedeberti 
kohta“ 4. märtsist 26. märtsini. Ootame 
osalema nii suuri kui väikeseid lugejaid! 
Tark on see, kes tunneb, et ta alles rumal 
on (vanasõna). Auhinnad „põrsas kotis“ 
meetodil. Osale julgelt!
• Meeliergutav hommikutunnike „Päeva-
ratas“ lastele 8. märtsil kell 10. Kiikame 
märtsi ehk helmekuu rahvakalendri täht-
päevadesse.
• Lugemiskambri koosolemine mudilas-
tega „Naerulohkudega maailm“ pajatus-
test põnevate õppemängudeni 22. märtsil 
kell 10 raamatukogus.
• Töötuba käsitööhuvilistele. Märtsis pii-
lume Eeva Käsperi klaasistuudio võlu-
maailma. Kursus on seitsmele osalejale. 
Registreeru varakult! Täpsem info raa-
matukogu FB-lehel. 
• Kadi Mõttuse tööde reproduktsiooni-
de näitus „Seiklus unenägudemaal“ 31. 
märtsini raamatukogus ja muuseumis. 
Näha saab ka kunstniku illustreeritud raa-
matuid, postkaarte ja muud huvitavat.
• Jana Huule ja Krista Nageli ühisnäitus 
„Metsaotiga mestis“ 31. märtsini muu-
seumi valge saali vitriinis. Näitusel on 
Jana käsitööna (taaskasutus) valminud 
mõmmikud ja Krista imeline loodustee-
maline keraamika.
Himmaste
• Klubi Kuukiir puhkeõhtu 17. märtsil 
kell 17. 
• Lugemistund lastele 18. ja 25. märtsil 
kell 17. 
• Joonistamistund lastele 20. ja 27. märt-
sil kell 17.
• Käsitööring 4. ja 18. märtsil kell 17.30. 
Juhendaja Merike Verev.
• Linetants kolmapäeviti kell 19. Juhen-
daja Imbi Aarna. Oodatud on ka uued 
tantsijad. 
 Kauksi 
• Kohtumine kirjanik Urve Tinnuriga 14. 
märtsil kell 15.
• Kevadmatk „Tere, kevad!“ lasteaialas-
tega 20. märts kell 10.
• Munade värvimine lasteaialastega 28. 
märtsil kell 11.
• Püsiväljapanek „Kuni su küla veel 
elab...” kodulootöödest.
Kiidjärve 
• Emakeelepäeva tähistamine 14. märtsil 
kell 14–16. Vestleme uuema eesti kirjan-
duse teemal (U. Vadi „Kuu teine pool“, 
S. Mikser „Vareda“, C. Pihelgas „Lõi-
kejoon“ ja „Vaadates ööd“, B. Rohelend 
„Liiga palju armastust“).
• Tegevuste kolmapäev 27. märtsil kell 
12–17. Lauamängud, ristsõnad, piltide 
värvimine, joonistamine, voltimine ja 
voolimine. 
• Kalmer Tennosaare isikuarhiiv ja Kiid-
järve ajaloo püsiväljapanek. 
Kiuma
• Neljapäevaklubi (kirjandusklubi) kok-
kusaamine neljapäeviti kell 10. 
Mooste 
• Rollimängulised lugemistunnid kokku-
leppel lasteaiaga. 
• Väljapanek „Eesti lasteraamatujuubelid 
2024“.

Peri
• Tervitame kevadet 20. märtsil kell 15.
• Luulepäeva tähistamine 21. märtsil 
(jooksvalt päeva vältel). Loeme luulet ja 
kirjutame ise ka. 
• Laste õhtukool ülestõusmispühade tee-
mal 27. märtsil kell 18–20. 
• Marika Mikkori looduslikest materja-
lidest punutiste näitus 5. veebruarist 28. 
märtsini. 
Rasina
• Raamatututvustused kokkuleppel laste-
aiaga. 
• Püsiväljapanek „Rasina kool ja küla läbi 
aegade“.
Taevaskoja
• Näitusmüügil seltsingu Vesipapp tööd 
(sealhulgas Taevaskoja-ainelised meened) 
ja Anne Käisi keraamika.
• Käsitööring neljapäeviti kell 14. Juhen-
dab Epp Metsaluik. 
Tilsi 
• Lasteüritused, algus kell 14
- Tutvumine uute raamatutega ja etteluge-
mine 6. märtsil.
- Kas tunned emakeelt?: peamurdmist väi-
kestele ja suurtele 14. märtsil.
   - Joonistame pühademune 19. märtsil.
• „Lugemisisu“ programmi teematunnid 
kokkuleppel õpetajatega.
• Kirjandusklubi „Mis uudist?“ 21. märtsil 
kell 12.
• Põlva Kooli 9. klasside näitus „Maasika-
saurus ja sõbrad“ 4. märtsist 12. aprillini. 
Saurused on valmistatud vanapaberist, ju-
hendaja Yyhely Hälvin 
Vanaküla
• Raamatukogukohvik 14. märtsil kell 15. 
Tutvume uuema kirjandusega. Lõbus kir-
jandusmäng „Igaüks võib olla luuletaja“.
• Jüri Variku loodusfotonäituse avamine 
koos autoriga 24. märtsil kell 15. Näitus 
on avatud 15. maini.
• Laura Tuule maalinäitus „Näod tuules“ 
17. märtsini. 
Vastse-Kuuste
• Näituse „Omanäoline maailm. Maarja 
Küla kunstnike looming“ pidulik lõpeta-
mine 1. märtsil kell 15 koos Maarja Küla 
kunstnikega, kes annavad ka näitusest ins-
pireeritud väikese etenduse. 
• Tähistame emakeelepäeva: noorte luge-
jate kohtumine kirjaniku ja ajakirjaniku 
Sulev Olliga 14. märtsil kell 10. 
• Emakeelepäeva õhtutund kirjanikuga: 
14. märtsil kell 19 tuleb külla Urve Tinnu-
ri.
Kohtumisi kirjanikega toetab Eesti Kul-
tuurkapitali Põlvamaa ekspertgrupp.
• Kohtumine raamatu „Kiiksuga puuviljan-
dus“ autori Sirje Toodinguga 21. märtsil 
kell 18.30. Sirje Tooding on aastaid õpe-
tanud Räpina Aianduskoolis puuviljandust 
ja on praegugi asendusõpetaja. Külalisel 
on kaasas raamatu kiiksuga illustratsiooni-
de koopiad. Võimalus osta raamatut.
• Liikluskuu jätkub 15. märtsini. Huvilis-
tel on veel võimalik viktoriiniküsimustele 
vastata (erinevad küsimused väikelastele, 
lastele ja täiskasvanutele). Osalejate vahel 
loositakse välja palju toredaid ja vajalikke 
auhindu.
• Epp Metsaluige originaalillustratsioonid 
Rainer Rahasepa raamatule „Papa jutustu-
sed = Papa jutusõ´“ 4. märtsist 26. aprillini. 
• Lugemis- ja nuputamispäev lastele kol-
mapäeviti kell 15. 
• „Lugemisisu“ programmi teematunnid ja 
lasteaia külaskäigud kokkuleppel õpetaja-
tega.
• Avatud väike kingiabi riiul kohalike käsi-
töömeistrite loominguga.

Infot kava täienemise ja võimalike muuda-
tuste kohta jälgige aadressidel www.polva.
raamat.ee, www.kultuurikava.ee ja raama-
tukogude FB-lehtedelt.

Põlva Gümnaasiumi õppejuhti Florika Kolbakovat võib julgelt 
ka reisikirjanikuks nimetada, sest ta on avaldanud juba kaks vär-
vikat raamatut. 

Esimene kannab pealkirja „Õpsid hoos ehk mõned lood minu 
maailmast“ (2022) ja teine, lasteaiaõpetajast õe Jessika Liivaku-
ga kahasse kirjutatud, „Õpsid hoos. Lennuk, buss ja tallatakso“ 
(2023). Florika oli aastaid kuulnud soovitust oma reisimuljed kirja 
panna, aga ei pööranud sellele suurt tähelepanu. Keerulisel pan-
deemiaajal hakkas õnneks kirjatööga pihta. Florika leiab, et raa-
matu kirjutamine mõjub teraapiliselt. Raamatutes on ta kirjutanud 
erinevatest ajastutest (esimesed reisid olid nõukaajal - Krimmi, 
Moskvasse, Turkmeenia kõrbesse) ja lugusid on peaaegu kõikidelt 
mandritelt  (vaid Antarktikas on autoril seni käimata).  

Florika jutustamislaad haaras kuulajad üdini kaasa. Reisikaas-
laste täiendused lisasid vürtsi juurde.

Florika on tänaseks reisinud umbes 75 riigis, aga riikide arvu 
ta taga ei aja. Teinekord on tore tagasi minna maale, kus on hea 
ja väga huvitav olla. Olgu näiteks kasvõi eelnimetatud riik, mida 
nüüd Türkmenistaniks nimetatakse. Kuna õpsid on oma hooga 
kaasa haaranud õpilased, tekib küsimus, kuidas noored end reisil 
üleval peavad. Väga hästi ehk paremini kui kodus, sest küllap ta-
jutakse ühisvastutust.

Florika tuletas meelde, et ühe oma raske klassiga sai ta sõb-
raks just reisil ja hiljem sujus õppetöögi paremini. Florika on palju 
tegelenud õpilasvahetusega ja kogenud vahvaid seiku. Ühes lõu-
napoolses riigis kinkis pere meie õpilastele teeserviisi ja mees-
tekingad! Vahetusõpilasi tuleb majutada meilgi. Kord sai Florika 

9. veebruaril avas keskraamatukogu lugemissaa-
lis oma maalinäituse „Inspireeritud“ kunstiterapeut  
ja harrastuskunstnik Linda Luhse. Praegu tegutseb 
ta Viljandis, aga on aastaid töötanud arstina Räpinas. 
Praegune näitus ei olnud Lindale esimene kokkupuu-
de meie raamatukoguga. Sügisel oli ta  tegev Maarja 
Küla kunstinäitusega ja viis läbi toreda häppeningi. 
Maarja Küla noored oma juhendaja Anna Maquet` 
eestvedamisel olid Lindale abiks näituse ülespanekul 
ja osalesid ka avamisel. Tore oli näha, kui soojalt vas-
tastikku suheldi. Sügisel Lindale esitatud näitusepal-
ve ärgitas kunstnikku taas tõsisemalt  oma loomingu-
ga tegelema. 

Näitusi on Linda korraldanud alates 1992. aastast 
ja seostanud neid ümmarguste sünnipäevadega, hilju-
tigi oli tal väike juubel. Koolipõlves Linda kunstiõ-
pinguteni ei jõudnud, kuigi joonistas väga hästi. Tal 

16. veebruaril oli lastekirjanik 
Grethe Rõõmul suur rõõm kohtuda 
koguni rohkem kui 80 lapsega, kes 
tulid keskraamatukokku Tilsi Põ-
hikoolist, Põlva Jakobi Koolist ja 
Johannese Koolist. Viimases töötab 
Grethe ise õpetajana. Kohtumisi oli 
kaks (1.–3. ja 4.–6. klassile). Lap-
sed olid igatpidi naksakad ja taipa-
sid asju otse õhust. Kirjanikul tuli 
mitu korda imestada, kas nad tõesti 
on juba jõudnud tema uut raama-
tut „Ruudi, Tuula ja hambahaldjas 
Tauno“ lugeda. Tegu on Grethe 
viienda raamatuga. Lapsed teadsid 
väga hästi, kes on hambahaldjas ja 
mida temalt loota võib – eks ikka 
münti. Vanasti visati äratulnud 
piimahammas ahju peale, aga tä-
napäeval on ahje vähe ja hammas 
pannakse padja all. Mis aga juhtub, 
kui soovitud münti asemele ei tule? 
Hambahaldjas ei jõua igale poole 
ja vajab abilisi. Peaaegu 8-aasta-
ne Ruudi, tema uus sõber Tuula ja 
Ruudi isa Tauno hakkavadki münte 
lastele viima. Nendega juhtub päris 
pööraseid seiklusi. Kirjanik peab 
põnevust raamatutes väga tähtsaks 
ja ei taha mingil juhul igavalt kir-
jutada. Veidi õudust on samuti asja-
kohane. Eks ikka selleks, et õppida 
oma hirmudest üle saama. Hirme 
tuleb meil kõigil ette. Kirjanik soo-
vitab raamatut lugeda koos ema 
või isaga. Üksteise aitamisest ja 
sõprusest on raamatus ka juttu. Ja 
sellest, et üksteisega rääkimine on 
hea viis asjade liikumapanekuks ja 

Õpetaja suur reisihoog

võõramaalasest lapsevanemalt kirja palvega 
ära vahetada lapse majutuskoht kenas met-
saäärses majas, sest kartis metsatukast tiigrit 
välja ilmuvat!

 Florika rääkis raamatukogus veel palju 
imeväärset, mis reisidel kogetud. Tema raa-
matuid tasub kindlasti lugeda. Muide, prae-
gu on käsil kolmas raamat. Jääme huviga 
ootama. 

Aitäh Florika Kolbakovale suurepärase 
esitluse eest ja toredaid reise!

Põlva Keskraamatukogu

Hambahaldja külaskäik ehk rõõmus reede 
raamatukogus

lahenduste leidmiseks. Vahvalt kä-
sitletakse laste armukadedust. Ruu-
di murrab pead selle üle, kuidas 25 
kilo kaaluv (just nii palju on ema 
lapseootuse ajal juurde võtnud) 
õde ikkagi ema kõhtu ära mahub, 
kui Ruudi ise kaalub 23 kilo ja tal 
ei õnnestu ennast sugugi pisikeseks 
kerida. Kirjanik on lausa leiuta-
ja, mõeldes välja põrkepehmendi. 
Poolekslõigatud palli meenutavat 
abivahendit on väga vaja, sest mün-
te laiali viies tuleb teinekord päris 
kõrgele ronida. 

Suurematele lastele tutvustas 
Grethe ka „Kaarnapuud“, mille 
tegevus toimub Grethe lemmikk-
paigas Rõuge Ööbikuorus, kus ta 
elab ja on juba mitmeks raamatuks 
inspiratsiooni saanud. See on lugu 
poisist, kes läheb otsima oma juuri, 
aga leiab palju rohkem: maailma, 
kuhu ta kuulub.

Kohtumistel räägiti veel paljust. 
Raamatu teekond on pikk ja vajab 
mitut inimest, ka õigekirja kontrolli 

ehk ametliku nimega keeletoimeta-
jat. Väga tähtis inimene on muidugi 
kunstnik. Hambahaldja-raamatu 
ilusate mustvalgete piltide autor on 
Viljandi kunstnik Kerli Toom. Kir-
janikul peab olema väga hea fantaa-
sia ja eks ta kirjutab oma elust natu-
ke maha ka. Nii on ka Grethe pere 
ühe koera nimi Nunnu nagu Ruudi 
koeralgi. Grethe on väga suur loo-
masõber, kel koertele lisaks ka po-
nid. Ja mis kõige tähtsam: Grethe 
on nelja lapse ema. Vahepeal, kui 
lapsed väikesed olid, ta raamatuid 
ei kirjutanud, sest niigi oli tore olla. 
Nüüd on lapsed juba suured ja Gre-
thel õige mitu raamatut käsil, sest 
kirjutada meeldib talle väga-väga. 

Kohtumiste lõpul jagas Grethe 
Rõõm lastele, kes küsimusi esitasid 
(neid oli palju), õnnenööpe. Nöö-
bid on ka raamatu „Ruudi, Tuula ja 
hambahaldjas Tauno“ kaanel. Mui-
de, mida rohkem nööbil auke, seda 
rohkem õnne! Kena lugemist.

Põlva Keskraamatukogu

Soe inspiratsioon maalidest
oli kindel soov saada arstiks. Kunagine kolleeg Maie 
Zirk ütles avamisel, et omal ajal ta Lindas kunstnikku 
ei näinud, sest radioloog peab nägema täpselt ja ainult 
seda, mis on pildil. Nüüd on aeg loomevabaduseks ja ta 
naudib Linda loomingut. 

Linda armastab väga pastelltehnikat. Näitusel on 
suureformaadilised kaunid loodusmaalid ja  suurte 
kunstnike tööde järgi maalitud pildid. On ka üks kollaaž, 
millel ka kunstnik ise. 

Näituse avamisel musitseerisid Maarja Küla tege-
vusjuhendaja Toomas Zeisik ja muusik ning pillimeister 
Hillar Surva. Linda Luhse ütleb kokkuvõtvalt nii: „Loo-
dan, et näitus inspireerib ka külastajaid märkama kau-
nist enda kõrval ja ergutab sisemist loovust.“ Näitus on 
avatud 30. märtsini. Palume külastama!

Põlva Keskraamatukogu
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Sporditulemused
• Jõgeval toimunud Eesti noorte meistrivõistlustel maadluses 
U15 vanuseklassile võitis hõbemedali  Rain Tigas. Valgas toimusid 
Eesti noorte meistrivõistlused maadluses U20 vanuseklassile. Hõ-
bemedali võitis Kaspar Kört ja pronksmedali Peeter Pragi. Maad-
lejate treener on Elar Hani.
• Võrus toimus Eesti võrkpalli meistrivõistluste lõuna regiooni 
II etapp U14 tütarlastele, kus osales 20 võistkonda. Väga tub-
lid olid Põlva Spordikooli tüdrukud, saavutades II koha. Mängi-
ti koosseisus Marielle Leesalu, Jessika Puna, Elis Padar, Saskia 
Jung, Nette Sadonski ja Mirell Kattai. Treener on Ingrid Mandel.
• Hoolimata ekstreemsetest ilmastikuoludest toimusid Keila suu-
sakeskuses laupäeval, 18. veebruaril Eesti suusaorienteerumise 
meistrivõistluste sprindidis-
tantsid. Esmakordselt N16 
klassis võistelnud Helena Hakk 
võitis kuldmedalile ja Johanna 
Oras pronksmedali. M18 klas-
si tugevas konkurentsis võitis 
pronksmedali Markus Juhkam. 
Alles 10-aastasel Albert Vidde-
ril jäi M14 klassis 4 sekundit 
pronksmedalist puudu ja tasuks 
väga tubli 4. koht.  Õhtupooli-
kul toimunud paaristeatesõi-
tudes sai Helena paariliseks 
Maarja Oras ja tasuks neile 
N14-16 klassi pronksmedal. 
Markus võistles M18-20 klas-
sis koos Kaspar Karoliniga, 
kes hommikuses stardis oli 
M20 klassis viies. Neile samu-
ti pronksmedal. Pildil Helena 
Hakk ja Johanna Oras.

• 17.-18. veebruaril toimusid Koerus Johannes Kerdi mälestus-
võistlused maadluses. Kulla tõid koju Kaspar Kört, Rain Tigas 
ja Tristan Leppik. Hõbedale maadlesid Reino Oissaar, Johannes-
Ruuben Kört ja Loore-Eliise Kört. Richard Pukk sai pronksmedali.

Põlva Spordikool

Lootose noored võitsid Eesti noorte saalijalgpalli 
karikavõistlustelt hõbemedalid

Eesti Jalgpalli Liidu poolt 18. 
veebruaril Kääriku spordihoones 
korraldatud noorte saalijalgpalli 
U12 vanuseklassi karikavõistlus-
te finaalturniiril osales kokku neli 
võistkonda. 

Põlva FC Lootos võitis FC Ote-
pää ja Valga Warriori eakaaslased 
ning pidi finaalis tunnistama Pakri 
SK paremust. Kokkuvõttes poiste-
le teine koht ja hõbemedalid. 

Võistkond (pildil) mängis 
koosseisus: Rando Nemvalts(vv), 
Kasper Adusoo, Kristen Karuse, 
Egert Laanjõe, Revo Lipmeister, 
Marten Lõhmus, Andero Nuuma, 
Daniel Rohelpuu, Hannes Tühis. 
Treener Temari Nuuma 

Lootos osales Eesti noorte 
saalijalgpalli karikavõistlustel es-
makordselt kolmes vanuseklassis. 
Lisaks U12 teisele kohale tulid 
U14 ja U16 oma vanusegruppides 
viiendale kohale.  
Pildil: U 12 meeskond. 
Foto: Kristin Kütt (fclootos.ee)

Kahel nädalavahetusel, 3.-
4. veebruaril Ahja Spordihoo-
nes ja 10.-11. veebruaril Põl-
vas Mesikäpa hallis toimunud 
noorte saalijalgpalliturniiril 
osales 42 võistkonda kolme
teistkümnest Eesti klubist. 

Lõuna-Eesti suurim järjepi-
devalt toimuv turniir tõi Põlva 
valda üle 500 noore jalgpalluri 
kelle vahel jagati välja 21 kari-
ka- ja medalikomplekti. 

Turniir osutus kõige eduka-
maks korraldajaklubi Põlva JK 
Lootos noortevõistkondadele, 
kes võitsid üheksa karikat.

Lootos CUP jalgpalliturniir tõi valda 
üle poole tuhande jalgpalluri

TULEMUSED   
Poisid U8 (s.2017) - Lõuna 

Pagarid auhindadele:
1. WJK Santos Annelinn 

2. Põlva FC Lootos kollane 3. 
Põlva FC Lootos valge

Poisid U9 (s.2016) - Nike-
auhindadele: 1. Põlva FC Loo-
tos valge; 2. FC Helios Võru; 3. 
Põlva FC Lootos kollane. 

Parim mängija: Rasmus 
Aljas, Kasper Parker (FC 
Lootos)

Poisid U10 (s.2015) - Räpi-
na Paberivabriku auhindadele: 

1. Põlva FC Lootos kollane; 

2. Tartu WJK Santos punane; 
3. Tõrva JK. Parim mängija: 
Revo Lipmeister (FC Lootos k)

Tüdrukud U11 (s.2014) - 
RT auhindadele: 1. Tartu JK 
Tammeka; 2. FC Elva; 3. Põlva 
FC Lootos valge. 

Poisid U11 (s.2014) - 
COOP Põlva auhindadele:   1. 
Põlva FC Lootos kollane; 2. 
Puhja JK; 3. Põlva FC Loo-
tos valge. Parim mängija: 
Marten Lõhmus (FC Lootos 
k.). Parim väravavaht: Jarnek 
Ojaots (FC Lootos v.)

Poisid U12 (s.2013) - 

Webshop auhindadele: 1. FC 
Helios Võru punane; 2. Põlva 
FC Lootos kollane; 3. FC He-
lios Võru kollane. Parim vära-
vavaht: Rando Nemvalts (FC 
Lootos k.)

Tüdrukud U16 (s.2009) - 
HTT auhindadele: 6. Põlva FC 
Lootos

Turniiri tulemused JK Loo-
tos kodulehel: https://fclootos.
ee/turniirid/lootos-cup/tulemu-
sed/  . Lootos CUP 2025 toi-
mub järgmise aasta veebruaris. 

FC Lootos

FC Lootos võistkonnad. Foto Indrek Käo
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Vastse-Kuustes

 Vana-Koiola rahvamajas
L 2. märtsil kell 14.00-17.00 Just Dance video-tantsude pidu lastele 
ja noortele. Osalemine tasuta! Võta midagi head kaasa ühisele näksi-
lauale ja pane jalga mugavad vahetusjalanõud! Nutiseadmed jäta koju! 
Rohkem infot: 5809 9910 Bibi Sündmus toimub MTÜ Vana-Koiola 
kogukond eestvedamisel!  
T  5. / 19. / 26. märtsil klassikalise massaaži seansid – massöör Mar-
git Õkva. 
K 6. märtsil kell 18.30 LendTeater etendusega “Mees ja naine”. 
Pilet 5€
P 10. märtsil kell 14.00 Tsirgupäeva tähistamine lindudele pesa-
kastide meisterdamisega. Osaluspanus 5€, eelregistreerimine: 5661 
8508 Egle, 5809 9910 Bibi  Sündmus toimub MTÜ Vana-Koiola ko-
gukond eestvedamisel. 
E 25. märtsil 2024 kell 18.00 Paastumaarjapäeva õhtu laulu, pil-
limängu, tantsu, pannkookide ja punaste jookidega. Osalus prii! 
Too ühisele peolauale punaseid marju ja moose! Riietu valgesse! Info: 
5809 9910 Bibi 
N 28. märtsil kell 18.00 Munade dekupaaži õpituba – juhendaja 
Triin Pannel. Osalus 5€, eelregistreerimine 5809 9910 Bibi

Rohkem infot rahvamajas toimuva kohta: https://www.facebook.com/
vanakoiolarahvamaja

T 5. märtsil kell 18.00 Käsitöötuba. Taaskasutus. 
Juhendaja Heli Henn. Osalustasu 3 eurot
N 7. märtsil kell 13.45 Kino. Film. “Meisterkokk Mary”
Mary Õunapuu, 11-aastane ninatark tüdrukutirts unistab meister-
kokaks saamisest. Vanaema annab talle oma iidse retseptiraamatu 
ja innustab teda jätkama perekonna kulinaarseid traditsioone.
Kui vanaema Ene satub ootamatult haiglasse, on Mary löödud. 
Kurb ja murtud, külastab ta Enet regulaarselt ja viib talle omaval-
mistatud toitu. Pärast üht külaskäiku kohtab ta aga noort ja sõbra-
likku Anna-Mariat ning kiindub temasse. Kuid Anna-Maria kaob 
pidevalt ära ... ja mis veelgi kummalisem, ta kordab aina, et tal on 
väga tähtis sõnum Mary vanaemale ... Kinopilet 6 ja 4.50 eurot
Luksemburgi, Eesti, Itaalia, Iirimaa, Suurbritannia, Läti ja Saksa-
maa koostööfilm. 
R 8. märtsil kell 19 Kinoõhtu. Film “Elu ja armastus”
A. H. Tammsaare samanimelisel romaanil põhinev mängufilm 
viib meid ühe ootamatu armastusloo keskmesse. Elu ja armastuse 
järskude pööretega seisavad silmitsi kaks Eesti kirjandusest tuntud 
ikoonilist tegelast, Irma ja Rudolf. Filmi tegevus leiab aset murran-
gulisel ajajärgul, mil kasvavast heaolust rammestunud noor Eesti 
Vabariik peab toime tulema muutuva maailma raputavate väljakut-
setega. Esmakordselt täispika mängufilmina ekraanile jõudev “Elu 
ja armastus” annab aegumatutele teemadele värske vaatepunkti, 
luues üllatavaid paralleele tänapäevamaailmaga. Kinopilet 6 ja 5 
eurot

R 15. märtsil kell 19.00 KONTSERTETENDUS „Rikas ja 
vaene“. Menukaks osutunud Artur Raidmetsa ja Peeter Kaljumäe 
humoorikas kupleekava “RIKAS ja VAENE” energiavaesel ajal 
jätkukontserdid. Ettekandele tulevad parimad kupleed läbi aegade, 
alates 30-ndatest kuni tänapäevani. Lõbusate laulude vahel tõsta-
vad tuju naljalood oma-aegsetest lavalegenditest, samuti seigad nii 
lava tagant kui saalist – ühesõnaga elust enesest. Kavas väliseesti 
kuplee legendi Olaf Kopvillemi, aga ka Paul Pinna, Agu Lüüdiku, 
Paul Tammeveski, Hardi Tiiduse, Priit Aimla jt. laulud ja tekstid.
Kontsertetenduse pilet 10 eurot.
T 19. märtsil kell 18 Käsitöötuba. Taaskasutus. Juhendaja Heli 
Henn. Osalustasu 3 eurot.
N 21. märtsil kell 19 Kokkamisõhtu Kõivokõstõga. Osalustasu 
3 eurot.
E 25. märtsil kell 19 Paastumaarjapäev. Kõivokõsõ ootavad nai-
si piduõhtule. Osalustasu 5 eurot.

Vastse-Kuuste kogukonnamajas
P 3. ja 17. märtsil kell 15 naisteklubi Kolmapäev loometuba. 
Juhendab Sirli Puri. Lähemat infot jälgi naisteklubi  Facebooki-
lehel.

Põlva Kultuurikeskuses  Moostes 
K 6. ja 13. märts kell 18.00 ja P 24. märts kell 12.00
Koerte koolitus kultuurimaja väikeses saalis. Info tel 5331 2732, 
Joanna Paabut
N 7. märtsil kell 12.00 Naistepäevaeelne kokanduse õpituba täis-
kasvanutele. Teema: pidulikud suupisted ja erineva maitsega smuu-
tid. Juhendaja Merlin Villik ja Maret Aruoja. Info ja registreerimine: 
tel 516 0656, Maret Aruoja
L 9. märtsil kell 10.00 – 13.00 Naistepäevalaat kultuurimaja juu-
res. Ootame toidu-ja tööstuskaupa. Käsitööd, talutooteid jm. Olete 
oodatud lahkesti kauplema ja ostlema! Info ja registreerimine: tel 
516 0656 Maret Aruoja või moostekultuurimaja@polva.ee
P 10. ja 24. märtsil kell 11.00 Mustlastantsuring. 
Kui on huvi liituda, siis võtke ühendust Pille Priks, tel 5662 1787
T 12. märtsil kell 11.30 Ootame õpilasi meisterdama! Sokilooma-
de õpituba. Materjal korraldaja poolt. Juhendaja Elen Tamm
Info ja registreerimine: tel 516 0656, Maret Aruoja
N 21. märtsil kell 13.00 Tallinna Lasteteater Lepatriinu etendu-
sega „Prügikuningriik”. See on õpetlik lugu kuningriigist, kus on 
tekkinud tõsine prügiuputus, kuid vana kuningas ei taha seda tunnis-
tada. Kuidas printsess kavalusega suudab kuningat veenda selles, et 
olukord kuningriigis on väga halb ja otsida lahendusi olukorra muut-
miseks, seda näete juba etenduses. Pääse: 3 eurot. Info: tel 516 0656, 
Maret Aruoja
L 23. märtsil kell 11.00–14.00 ja 15.00–18.00 Uma Pido lavastuse 
proovid. Info Merike Tigas, tel 5691 6280
R 29. märtsil kell 15.30 Suure reede filmiõhtu. Kohvinurk
Info Rando Kangro, 5905 6958, Mooste baptistikogudus
01.03 – 28.03 2024 galeriis tööpäeviti Jüri Variku loodusfotode 
näitus. Fotosid saab ka soovi korral osta. Info: tel 516 0656 Maret 
Aruoja

 Mooste Folgikojas
R 8. märtsil kell 19.00  Kontsert “Kummardus Sulle, Queen” 
- Alika, Koit Toome, Ott Lepland, Madis Arro. neli fantastilist 
lauljat koos saatebändiga teevad kummarduse läbi aegade ühele 
kuulsaimale ning edukaimale bändile Queen. 
Piletid Piletilevis ja Piletimaailmas
K 13. märtsil kell 19.00 Komöödiateatri “Lumevangis”. 
Osades Piret Kalda ja Tõnu Oja. Lugu kahest väga erinevast 
inimesest, kes peavad olude sunnil koos olema, ilma teineteist hul-
luks ajamata. Liigutav ja naljakas lugu lähedusest ja üksildusest, 
naerust ja pisaratest, lumest ja päikesest, pitsast ja veinist. Piletid 
Piletilevis.

PÕLVA PÜHA NEITSI MAARJA KOGUDUS:
• Püha missa (armulauaga jumalateenistus) toimub kirikus igal pü-
hapäeval algusega kell 11. Võimalik on kaasa elada ka veebiülekan-
de vahendusel meie YouTube kanalil. Järgneb kohvilaud.
• Pühapäevakool pühapäeviti kell 13 pastoraadi III korrusel.
• Bändiklubi ja noorteõhtud toimuvad reedeti pastoraadis ja täpse-
ma info leiab sotsiaalmeedia lehelt “Põlva Maarja noored”.
• Kirik on avatud E-R iga päev alates kella 9-st kuni pärastlõunani. 
Kantselei on kiriku käärkambris avatud E-N kell 9-13.
• Lisateavet saab küsida ka tel 516 4158 (koguduse õpetaja Too-
mas Nigola).
PÕLVA PÜHA PEETRI KOGUDUS
• Jumalateenistus pühapäeval kell 13 ja palvetund kolmapäeval 
kell 14.
MOOSTE KOGUDUS
• jumalateenistused iga pühapäev kella 11-12.30
• pühapäevakool (7-12a) kuu 2. ja 4. pühapäeval Mooste palvelas 
• 29. märtsil on suure reede kogupere filmiõhtu Mooste kultuuri-
majas kell 15.30.
Eelteade: suvine lastelaager tuleb 12.-14. juulil 2024 Mooste pal-
velas. 
PÕLVA ELU SÕNA KOGUDUS Võru tn. 23, Põlva
• Koosolek pühapäeviti kell 11:30

R 1. märts kell 19.00 “RAIVO TAFENAU 60” juubelikontsert.
Koosseis: Raivo Tafenau (tenorsaksofon, sopransaksofon, bass-

saksofon, akordion), Marianne Leibur (laul, viiul), Ain Agan (kitarr).
Raivo Tafenau on üks eesti jazzi säravamaid isiksu-

si. Saksofonist, akordionist, ansamblijuht, helilooja ja oma-
nimelise jazziklubi programmijuht. Publik armastab teda 
jäägitult, sest hea suhtlejana oskab ta avada kuulajate 
südame ja mängida lähedaseks muusika, mida ise palavalt armastab.  
Pilet: 15€ / 12€ müügil Piletilevis, Fientas, enne kontserti kohapeal.
P 3. märts kell 17.00 muusikal „VICTOR VICTORIA“. Kungla 
muusikalitrupp

Muusikali “Victor Victoria” mängib Valga Säde teatri traditsioo-
ne alles hoidev Kungla muusikalitrupp. Peaosades näete Siiri Põld-
saart ja Kungla muusikalitrupist välja kasvanud kutselist näitlejat 
Hardo Adamsoni. Paljudes erinevates rollides astuvad laval üles Ru-
ben Rahnu, Carol Põldsaar, Rasmus Rosenberg, Tanel Pai, Heliisa 
Mets, Aigar Reinup, Anna-Kaisa Nõmme, Ly Johanson, Are Saarma, 
Anette-Elis Kase, Mikk Süsta, Karl Unt ja Brit Marii Veri. Heli ja 
valguse eest hoolitseb Riko Pelska.  *Muusikal on soovituslik alates 
13. eluaastast. Etendus kestab 3h, koos vaheajaga. Pilet: 10€ müügil 
Piletimaailmas.
R 8. märts kell 19.00 FLOW REA. Eesti Jazzliit 20 ja Põlva Jaz-
ziklubi. Koosseis: Mathei Florea (klaver, klahvpillid), Joosep Talu-
maa (elektribass, klahvpillid) ja Dmitri Nikolajevski (trummid).

Värskelt tuule alla saanud Flow Rea kujutab endast põnevat kol-
lektiivi, mis on tulvil loomingulist energiat ja uuendusmeelsust. Trio 
eestvedajaks on rahvusvahelise taustaga pianist Mathei Florea, kelle 
käe all sünnib muusika, mis on saanud mõjutusi nii tema klassika-
lisest haridusest kui ka jazzi rikkalikust maailmast. Mathei kõrval 
astuvad üles andekad muusikud Joosep Talumaa ja Dmitri Nikola-
jevski, kelle mitmekülgne kogemus ja oskused loovad ansamblile 
unikaalse helipildi. Nende muusika on eksklusiivne sulam hip-ho-
pist, soulist ja jazzist, kus kõlab inspiratsioon sellistelt artistidelt 
nagu Alfa Mist ja Yussef Dayes. 

Avatud baar. Laua broneerimine: kultuur@kultuurikeskus.ee / 
tel: 52 173 33 (* Piletiost ei garanteeri vaba kohta lauas, palume laud 
kontserdile eelnevalt broneerida kas meili või telefoni teel). Pilet: 8€ 
müügil Fientas.
T 12. märts kell 19.00 “UNISTUS”. Kuressaare Teater. 

“Unistus” põhineb Ester Purje (1927-2020) kirja pandud mäles-
tustele lapsepõlvest Muratsi külas ja Kuressaare teatris oldud aasta-
test. Elustuvad ka teised toonased näitlejad Paul Kalde, Magda Sa-
liste (näitlejanna-nimega Mati Hammer), Aleksander Resta ja Jaan 
Tappel. See on lugu teatri võlumaailmast ja selle külgetõmbejõust.

Etendus kahes vaatuses 2h ja 30 min.
Dramaturg ja lavastaja: Tiit Palu (Teater Vanemuine) 
Osades: Luisa Lõhmus, Andres Raag (Tallinna Linnateater), Me-

rilin Kirbits (improteater IMPEERIUM), Allan Noormets (Tallinna 
Linnateater) ja Markus Habakukk.

Pilet: 20€ / 18€ (eelmüük kuni 11.03.2024) ja etenduse päeval 
22€ / 20€ müügil Piletimaailmas.

R 15. märts kell 19.00 RAFAELE ANDRADE (Brasiilia). 
Kullaaugu muusikaresidentuur. Töötuba, kontsert. 

Brasiillasest resident ja tšellist Rafaele Andrade on loomas muu-
sikat hollandi dokumentaalfilmile “Dead Zones”. Ta kasutab selleks 
muuhulgas eritellimusel valmistatud tšellot. Töötoas tutvustab heli-
looja enda töömetoodikat ja loomeprotsessi residentuuris töös oleva 
projekti näitel. Lisaks toimub autorikontsert. 

2024. aasta jooksul toob Kullaaugu filmimuusika residentuur 
Ahjal asuvasse Kullaaugu muusikatallu 5 rahvusvahelist heliloojat. 
Residentuuri kestel luuakse originaalteosed, mis tulevad avalikule 
esitlusele Põlvas ja Tartus. Lisaks toimuvad hariduslikud töötoad.

Kullaaugu filmimuusika residentuur on osa Euroopa kultuuripea-
linn Tartu 2024 põhiprogrammist. Pilet: 8€ müügil kohapeal. 

R 22. märts kell 19.00 monoetendus „KLEIT, MINA JA MIL-
LING“. Henrik Normanni Eesti tuur.

“Kleit, mina ja Milling” on väga hoolikalt valitud, naljakaid ning 
ootamatu lõpuga lugusid ja üllatusi täis lavastus kahes vaatuses. See 
on mõtteline kummardus sõbrale, mis on põhjalikult läbi kompo-
neeritud ja mitte lihtsalt naljategemine, vaid soe ja pieteeditundeline 
austusavaldus. Need lood on kõik päriselt sündinud – ei usu, et keegi 
nii naljakalt kirjutada oskaks. Elu on parim stsenarist, kelle huumor 
on vahel peen, vahel otse ja labidaga ja vahel nii terav, et pisar tuleb 
silma. Ega lõpuks ei saagi siis enam aru, on see pisar seal rõõmust, 
ootamatusest või melanhoolsest kurbusest ja valust, kuid siganalja-
kas on see ikkagi. Pilet: 22€ / 20€ müügil Piletikeskuses.

L 23. märts kell 20.00 OLD WOOD´N JOE & ANDRES 
ROOTS (Soome/Eesti) „Ugribluusiõhtu No 4“. 

Old Wood´n Joe on Kagu-Soome Kirkkojärvi Deltas erinevatel 
ja eksootilistel keelpillidel omaloomingulist deltabluusi esitav kä-
hedahäälne juurtemuusik ning ansambli Old Wood´n Joe´s Hobo 
Bluestruction liider. Võõrapärase artistinime taga peidab end heli-
looja Tomi Pekkola, kes on loonud ka klassikalisi kontsertteoseid 
ning teatrimuusikat. Andres Roots on Euroopa kultuuripealinna Tar-
tu 2024 saadik, kelle värskeimat albumit “Vol. 12” on võrreldud nii 
Mississippi deltabluusi kuldaja kui Davy Grahami, Leo Kottke, Ry 
Cooderi ja isegi akustilise Led Zeppeliniga. 

Avatud baar. Laua broneerimine: kultuur@kultuurikeskus.ee / 
tel: 521 7333 (* Piletiost ei garanteeri vaba kohta lauas, palume laud 
kontserdile eelnevalt broneerida kas meili või telefoni teel). 

Pilet: 10€ müügil Fientas.

Piletilevi müügikohad Põlvas asuvad: SELVER, MAKSIMAR-
KET, CIRCLE K. 

Piletite broneerimiseks või ostuks kultuurikeskusest tuleb võtta 
ühendust tel: 521 7333.

Põlva kultuurikeskuse kinos:Põlva kultuurikeskuse kinos:
Reede, 1. märts
Kell 17.30 „VÄIKESED SUPERLENNUKID: TÄISKIIRUSEL. FILM“. Anima
Kell 19.30 „MO MAMMA“. Draama 
Esmaspäev, 4. märts
Kell 17.30 „VÄIKESED SUPERLENNUKID: TÄISKIIRUSEL. FILM“. Anima
Kell 19.30 „MO MAMMA“. Draama 
Kolmapäev, 6. märts
Kell 17.30 „VÄIKESED SUPERLENNUKID: TÄISKIIRUSEL. FILM“. Anima 
Kell 19.30 „MO MAMMA“. Draama 
Reede, 8. märts
Kell 17.30 „BIWA JÄRVE 8 NÄGU“. Draama 
Kell 20.00 „NÄHTAMATU SÕBER“. Õudus 
Esmaspäev, 11. märts
Kell 17.30 „BIWA JÄRVE 8 NÄGU“. Draama 
Kell 20.00 „NÄHTAMATU SÕBER“. Õudus 
Kolmapäev, 13. märts
Kell 17.30 „BIWA JÄRVE 8 NÄGU“. Draama 
Kell 20.00 „NÄHTAMATU SÕBER“. Õudus 
Pühapäev, 17. märts
Kell 16.00 „KUNG FU PANDA 4“. Märul, Seiklus, Animatsioon 
Kell 18.00 „VALGE LIND: LUGU IMEST“. Draama, Biograafia  
Teisipäev, 19. märts
Kell 17.30 „KUNG FU PANDA 4“. Märul, Seiklus, Animatsioon  
Kell 19.30 „VALGE LIND: LUGU IMEST“. Draama, Biograafia 
Neljapäev, 21. märts
Kell 17.30 „KUNG FU PANDA 4“. Märul, Seiklus, Animatsioon 
Kell 19.30 „VALGE LIND: LUGU IMEST“. Draama, Biograafia 
Pühapäev, 24. märts
Kell 16.00 „KOER ARTHUR“. Seiklus 
Kell 18.00 „ÕPETAJATE TUBA“. Draama 
Esmaspäev, 25. märts
Kell 17.30 „KOER ARTHUR“. Seiklus
Kell 19.30 „ÕPETAJATE TUBA“. Draama
Neljapäev, 28. märts
Kell 17.30 „KOER ARTHUR“. Seiklus 
Kell 19.30 „ÕPETAJATE TUBA“. Draama

Kinopilet 5 eurot, sooduspilet (õpilased, üliõpilased ja pensionärid vastava 
dokumendi esitamisel) 3.50 eurot.
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100
Endla-Johanna Rämmal

Ahja alevik
96

Hella Randma
Põlva linn

94
Elfriide Huik

Loko küla
Hedviga Sisask

Põlva linn
93

Endla-Regina Sillaots
Põlva linn

Evi Tobreluts
Kiisa küla

Laine Kooskora
Loko küla

92
Liidia Basalajeva

Põlva linn
Elgate Karpson

Kaaru küla
91

Tiiu Tali
Tilsi küla

Helju Laidna
Taevaskoja küla
Ivar Hämelane

Põlva linn
90

Elon Varik
Mooste alevik
Ehala Vasser

Tännassilma küla
85

Arvi Ootsing
Ahja alevik
Ennu Kiik

Vana-Koiola küla
Mart Lumiste

Vastse-Kuuste alevik
Helgi Lutsar
Rosma küla

Galina Koseson
Puuri küla

Malle Maranik
Lahe küla

Sirje Villems
Põlva linn

Magda Lepvalts
1923-2024
Harri Piho
1927-2024

Marie Peedumäe
1931-2024

Leonhard Roiland
1932-2024

Juta Laarents
1933-2024

Põlva Teataja

Toimetus ootab kaastöid ja reklaame 
iga kuu 15. kuupäevaks e-posti 
aadressil ajaleht@polva.ee. 
Toimetaja: Annely Eesmaa, 516 0435
Trükiarv: 6550 eksemplari      
Kojukanne: Omniva        
Trükk: Printall AS

Põlva Vallavalitsuse infotelefonid:  
799 9470; 5883 6907

Elanike arv seisuga 01.02.2024
mehi  6525
naisi 6789

kokku 13 314
Ajavahemikul 19.01.2024 – 

21.02.2024 sündis Põlva vallas 
1 tüdruk ja 2 poissi.

Jaanuaris sündis 1 beebi ja ta 
elab Ahja alevikus

veebruaris sündis 2 beebit ja nad 
mõlemad elavad Põlva linnas

Õnnitleme
väärikaid 
märtsikuu 
juubilare!

Tilsi 
pood-kohvik 

argipäeviti soodsad 
lõunapakkumised, 

kiviahju pitsad, 
peo- ja peielauad 
kuni 30 inimesele
Avatud E-L 9-19, 

P 9-18
Tel 5420 0074 

FB  TILSI POOD-Kohvik
Kohvikus kehtib Aali 

püsikliendikaart

Meinhard Siilbek
1933-2024

Albert Lukk
1933-2024

Helgi-Rosilda Sõrg
1934-2024

Arne Sillamäe
1937-2024
Viivi Valge
1940-2024

Koit Roost
1940-2024

Voldemar Treial
1941-2024

August Villemson
1942-2024

Kaja Kraavi
1943-2024
Agu Saava
1947-2024

Arvo Ostra
1952-2024
Uno Joasoo
1954-2024
Sirje Unt

1955-2024
Väino Kalm
1956-2023

Vahur Vaidla
1956-2023

80
Heino Nõgene
Suurmetsa küla

Aavo-Juhan Petermann
Põlva linn

Arne Kolnes
Põlva vald
Aino Põllu
Peri küla

Maie Raudsepp
Orajõe küla
Inga Kasuk
Põlva linn

Eha Rüütli
Aarna küla

Marju Palts
Põlva linn

Hilja Kojus
Põlva linn

Elle Puusepp
Põlva linn

Marje Vedel
Põlva linn

Elve Keerd
Põlva linn

75
Johan Viin
Põlva linn

Otto Nõmmik
Põlva linn

Mati Koitsaar
Kanassaare küla
Veera Aripmann

Kiuma küla
Maimu Mällo
Säässaare küla

Linda Valli
Meemaste küla

Elle Seim
Põlva linn

Külvi Raudsepp
Valgesoo küla
Mare Võsu
Puuri küla

Sirje Kallson
Kosova küla
Helju Vares
Põlva linn

Taimi Moisto
Tromsi küla
Sirje Illak
Metste küla

Aprillikuu  juubilarid, 
kes ei soovi äramärkimist 

ajalehes, palume sellest teada 
anda hiljemalt  
15. märtsiks

tel 5919 2345

Ostan vene kristalli, serviise, vaase, keraamikat jne
(ka üksikud ja kolimisjäägid). Huvitavad ka naiste ehted

(merevaigust kaelakee,sõled,prossid) ja palju muud.
53560761 Liina

Vanade kellade, raamatute, mööbli jms vanavara ost
(ka kolimisjäägid), telefon 5872 5458

Uno Alliksoo
1962-2023
Kalev Loog
1965-2024

LEEVIJÕE küla üldkoosolek ja 
MTÜ Leevijõe  korraline üldkoosolek 

reedel 15 .03.2024 a  kell 18.00
VASTSE-KUUSTE kogukonnamajas

Päevakord:
MTÜ Leevijõe 2023 aasta aruande kinnitamine 

Leevijõe küla külavanema valimine 
Jooksvad küsimused, arutelud  

Põlva 
Jehoova tunnistajate 
kogudus

Pühapäeval, 17. märtsil 
kell 11 loeng ülestõusmis-
lootusest

Pühapäeval, 24. märtsil 
kell 19:00 olete oodatud 
kuulama ettekannet Jeesuse 
surmast ja selle tähendusest 
meile. 

Koosolekud toimuvad 
Põlvas, Ringtee 6. 
Lisaks on võimalik ülekan-
net võimalik vaadata inter-
netis või kuulata telefoni 
teel.

Lisainfo: tel 56604784 või 
JW.ORG > Meist > Mäles-
tusõhtu.


